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A második arcvonal 
- igéret marad 
A második európai szárazföldi harcteret is csik 

Igérik az angolszászok. S ha a szovjet, angol és me- 

rikai közvélemény fokozódó nyomással sürgeti is, a 

londoni és washington, kormány méeg mindig csak a taz 

nakodásnál) tart. Az erről szóló ujabb hireket a követ- 
kezőkben lehet összefoglalni: 

Az elmult héten az angol bányamunkások értekez- 

lete állást foglalt a második európii hadszintér azonnali 
felállitása mellett, még pedig arra való hivatkozáss , 

hogy ez az egyetien lehetőség a Szovjetuniónak angol- 

szász részről való megsegitésére. A Manchester Guar- 
dian igyekszil lebeszékni az illetékeseket a máscdik íront 

létesitéséről, még pedig az utánpótlásra szolgáló najótér 

elégtelensége miatt. Egy stockholmi jelentés egyébként, 
svéd Japok jondoni hirei alapján ezt mondja: A Churchill 
vezetésével folyó londoni angol-amerikai-szevjet- 

kinai megbeszélések eredményeként megállapitották, 

hogy Anglia hajlandó egy nem tulságosan távoli időpont- 

ban második hadszinteret felállitani, amennyiben a Szov- 
jetuniónak szállitandó hadianyagot biztositani tudják. 
Ezen tulmenően azonban, még semmiféle konkrét terv 
sem alakult ki a második európai hadszintérre vonatko- 

zóan, a stockholmi Dagens Nyheter véleménye szerint 
nem is lehet szenzációs határozatokat várni a második 

front felállitására vonatkozóan, mert még bizonyos ldő- 
nek kellene eltelnie addig is, amig az angol és az Angliá- 
ban állomásozó amerikai csipatok együttmüködését meg- 
szervezik és összeszoktatják őket. 

Ebben a vonatkozásban ujdonság még, hogy az a 

stockholmi udósitás mely szerint londoni svéd ujsag- 
irók azt jelentik, hogy a második frontra vonatkozó lon- 
doni tanácskozások elnöklését Churchil vette át. Ezeken 

a tanácskozásokon, ugyancsak stockholmi hir szerint, az 
angol és amerikai katonai szakértők mellett részt vesz-e 
nek a Szovjetunió és Kina képviselőj is, ennek a két 
utóbbi allamnak a megbizottai azonban ezen az értekezle- 
ten a svéd ujságirók értesülése szerint csak alárendelt 

szerepet játszanak, Az Egyesült Államoknak e konferen- 
ciára kiküldött képviselői sorában van Bullitt velt párizsi 
nagykövet, aki legutóbb USA haditengerészeti minisz-: 

terének küldöttjeként ment át Angliába és akit most 
Roosevelt rendkivül; megbizottjaként emlegetnek. Lonz 
donban van Stettinius is, az Egyesült Allamok haditer- 

melésének egyik legfőbb irányitója, vele együtt vesz 
részt a második frontról szóló értekezleten az Egyesült 

Allamok részéről Biddle is, ő tudvalevően az Egyesült 
Allamok na gykövete a londoni emieráns kormányok 
mellett, 

Washiugtonban igyekeznek zt a benyomást kelteni, 

hogy Leahy admirálist, volt vichyi nagykövetet is azért 
nevezték ki Rocsevelt vezérkarának főnökévé mintha 

valamilyen nagyobbszabása, küszöbön álló akcióról 

vezérkar az Egyesült Allamok 
szárazföldi vezérkarának koz- 

delve. Egy másik amerikai nagykö- 

vetet is Londonb d mest Rocsevelt, még pedig Phil- 

már megszervezett kü 

légi, haditengerészeti 
pontilag fölé van 

lips volt római nagyi tet. Hui! külügyminiszter egy 
FI jelentés szerint közölte, hogy Phillipset „haz 

dászati tisztségre nevez a londoni USA nagykövet- 

ségen". Ennek a kinevezésnek kétféle jelentősége lehet. 
Az egyik talán az, hogy Phillips is részt vesz majd az 

esetleges második fronttal kapcsolatos vitában, a másik 
pedig általánosabb jellegü Az a tény ugy-nis, nogy FPhil- 

lips mint hadászati megbizott egyenrangu lesz az Egye- 
lamok londoni nagykövetével, további jel arra, hogy 

idinkább egybefolyik az egész angol és amerikal ad- 
nunisztráció. Ha igy fejlődnek tovább a dolgok, vagyis 
ha sokáig tart még ez 2a háboru, akkor könnyen zemt 

vébként visszatérve a másblik front kérdésére, 
sak annyit lehet innen ar, és szad 

gyel nem sü jtt revolvernek 
ehe et revolz 

volna szó. Ugylátszik, az elnök mellett felállitandó vagy 

Az : 

ekülyesztettelk Kilenc bejót pe megrongáltak 

nyilvánvalóan nem éri el azt a célt, olyan sek német erő 
nyugatzeurópai lekötését, mint ahogy n azt az angolszá- 

szok szeretnék, Különben ebbe az egyelőre csak igérgez 
tési kampányba belet rtezik a Washingtoeni Army and 

Nawy Journal legujabb cikke is. Ez a fejtegetés azzal a 

beismeréssel kezdődik, hogy a Németors: Ag ellen tervez 
zett angol-amerikai légi offenzivát cs k akkor lehetne 
keresztülvinni, ha már az amerikai légi haderő négy- 
százezer embere volna Angliáb"n és ha már épitettek 
volna a jelenlegi angliai repülőterek mellett százötven uj 
légi kikötőt. Azérg volna szükség ilyen nagy előkészüle- 
tekre, mert miga az amerikai lap is elismeri, hogy az ő 
tervük szerint az offenziva tetőpontján havonta harminc 
ezer s éjszakánkéni háromezer bombavetőnek kellene 

mennie Németország fölé. Mát meost eltekintve attól, hogy 

ez 2 két szám is meglehetősen ellen 1emond egymásnak, a 

teni lap is kénytelen bevall ni, hogy a USA 
légi erejének még nincs négyszázezer embere Angliában 

és hogy a százötven uj repülőteret sem épitették meg. 

Ha pedig ez igy ván, mint ahogy nyilván igy vam, mert 
hiszen az ameri lap is inkább szépiteni igyekszik ezt 
a helyzetet és semmiesetre sem rosszabb szinben feltün- 

ajjen mit ér minden másféle igérgetés, mit 
a EBajóépitési program, satöbbi? Erthető tes 

hát, hogy R azóy ek most minden figyelme 
a kibontakozásban lev i silkereken van, nem ijed 
megs a második szárazfö i harcszintérre vonatkozó ter- 
vektől. 

(4-4) 

ér mindenfa 

a bolsevistá 

elet felé vissz aszoritották 
et és rom ám csapatok 

kat a Don 
és Szál között 

Az északi szakaszokon a szovjet csapatok feher 
mentesitő támadása kudarcca vegződőt 

angol légierő tiz nap alatt 248 en ilő- 
gépet veszitett 

Sztalin kiadta a parancsot, hogy vagy győzni vagy meghaini, de a vörös katonák a harmadik le 
hetőséget válzeztják és rendetlen futásban keresnek menekülést a német és szövelséges csapatok lendüle- 
tes támadásai elől. A Manics csatornám át visszavete ti ellenség sehol nem tudja megvetni lábát,mert a ten- 
gelycsapatok állandóan nyomukban vannak és egy perenyi pihenőt nem engednek nekik. A Manics csatorna 
a napok előtt elfoglalt Proletárszkájánál indul ki és Rosztovtól keletre a Don alsó folyásába vezet. Ettől 
keletre van a Szalszkot Rosztovval összekötő vasuti vonal és az olajvezeték is. Mindkettő ma a németek 
kezében van. A Timosenko hadsereg sorsa meg van pecsételve. Ezzel tisztában vannak az angolszászok 
is, akik mest ijedten kapkodnak, mert jól tudják, hogy a keleti hadszintér eseményei mit jelentenek az ál- 
talános hadihelyzet szempontjából. 

A nmémnmet féhadiszállás legujabb jelemtése 
A német vezéri főhadiszállásnak hétfőn délben 

kiadott legujabb hivatalos jelentése szerint a keleii 

harctéren az ellenség üldözése közben a német páncé- 

los egységek a Kubán felső folyásához érkeztek. Az 

ellenség erejót ist megtörték és igjen nagy hadizsák- 

mányt ejtettek, különösen ágyakban. Ettől észak 

nyugatra az ellenséges utóvédeket dél felé vissza 
vetették. 

A Don és Szál folyók között német és román 

csapatok kelet felé visszaszoritják a bolsevista erőket. 
Ezeket a harcokat a páncélosek igen eredményesen 

támogatták, a repülőök pedig az utánpótlási vonala- 

kat. első sorban a Batum és Rosztov közötti vasutj 

vonalat bombázták és ott igen sulyos rombolásokat 

okoztak. 

A nagy Don-kanyarban visszautasitották az el- 
lenségnek nagy erővel vágvehajtott makacs támadá 
sait. Itt 85 ellenséges páncélost semmisitettek meg és 
a repülők is igen eredményesen müködtek közre 

A légierő egységei a Volcán levő hajózást zavar- 
ták és közben két tartálvhajó ás hat száfiitó gőzöst 

A Volchov- és Leningrád-szakaszokon a bolse 
isták igan nagy erővel támadtak és ennek a táma- 
dásnak nyilvánvalóan az volt a célja, hoegy a déli 
fronton harcoló hadsereget tehermentesitse. Ezeket 
a belsevista támadásokat azonban mind visszautai 

tották, 

A Lapp-földön a némeg gyalogosok egy az ellen 
ségtől megszállva tartott magaslatot elfoglaltak. 

Murmanszknál több ellenséges állást szétro: 
boltak. 

A bolsevisták légiereje tegyer 114 repitőzépet 
veszitett, öt saját gép nem tért vissza. 

Malta repülőterei ellen a német és olasz re ül 
jó eredménnyel intéztek támadásokat. 
A Földközi-tengeren e ném tjá ró 
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meghalt. Az Északi tenger fölött szintén volt légi , 
küzdelem. Itt a németek 

két angol gépet lőttek le, majd később a 
Német-öböl fölött egy magánosan repülő brit 

gépet semmisitettek meg. 
Ilyen körülmények között az angolok tizenkét óra 
leforgása alatt kilenc gépet veszitettek, mig a német 
gépek közül egy nem tért vissza. í 

nnon vs 

Teljesen 

stockholmból jelenti a Rador: A Dagens Nyheter 
etmü ujság értesülése szerint egy „elfogulatlan" lon- 
doni jelentés foglalkozik azzal a veszéllyel, amely a 
szövetségeseket fenyegeti és ezzel kapcsolatban a 
szovjet hadihelyzetét is szóvá teszi. A londoni jelen- 
tés utalva a szovjet veszteségekre, megállapitja, hogy 
Szovjetoroszország lakossága sem végtelen. 
Nem tartja kizártnak a szovjet katonai erejé- 
nekösszeroppanását sem, amely már a közel- 

jövőben bekövetkezhetik. 
Al kubáni körzet küszöbön álló elvesztését várva a 

Szovjetunió rendkivül sulyos helyzetben van és mivel 

a szén, ásványi anyagok, vas és más nyersanyaraktá- 

rakat nem tudta elszállitani, 1943. évi ellátása van ve- 

szélyben. Szovjetoroszország a legjobb esetben évi 
tizezer tonna vasat tud termelni, mig Németország- 

nak évi negyvenezer tonna vas áll rendelkezésre. A 

Szovjetunió aluminiumtermésének háromnegyedré- 

szét is elvesztette. ezenkivül a jelentős ipari üzemek 

teljesi ménva is csökkant. Mindezal azt jalantik, hogy 
a! folzozására. szükség van a behoza , 

a a londoni jelentés Ugyanakkor azonban me 

tanácstalanok Angliában 
a hadihelyzet eseményeivel 

kapcsolatban 
azt is, hogy a Murmanszk és Archangelsz kikötője felé 
irányitott angol és amerikai hajókaravanok a lémet 
tengerala tjárók által rendkivül sulyos veszteségeket 

szenvedtek és fognak szenvedni. 
Az United Press is megállapitja, hogy a Szovjet- 

unió helyzete egyre sulyosabb lesz. A londoni lakos- 
ságot állandóan foglalkoztatja ez a kérdés és a londo- 
ni utcákon sokszor lehet hallani ez: a mondatot: 

Kellene már valamit tenni! De mit tegyünk? 
Az angol közvélemény nagy érdeklődéssel 
figyeli a német terület elleni támadásokat, 

de eddig még nem tudott semmit sem megállapitani, 

amiből arra lehetne következtetni, hogy ezeknek a 

légitámadásoknak hatása lenne a német háborus gé- 

pezet harci erejére. 

A Rador genfi jelentése szerint a nemyorki rádió 

sem ti kolja azt, hogy a Szovjetunió helyzete válsá- 

gos. Utalt a rádió arra, hogy a helyzetre jellemző a 

„Vörös csillag" által a katonákhoz intézett felhivás, 
amelyben felszólitot ák a katonákat, hogy egyetlen lé- 

1 pést se hátráljanak. 

yaa 

A sivatag tréfái 

Kis esetek a nagy afri 
Mélyen egyiptomi területen állomásozik egy né- 

met légelhárito ezred törzskara. A környéket csak 

nemrég üriették ki az angolok. A 8.8 centiméteres 

gyorstüzelő ágyuk hihetetlen pontos tüze és a nyo- 

mukban előzuduló páncélkocsik megtették a magukét. 

Közvedlen közelben néhány domb mögött már a ten- 

ger morajlik. A tikkasztó forróságban senki sem 

sgejti, hogy e néhány ártatlan domb hátterében nyomo- 

ruságos pálmák és kopasz mészkőszirtek között egy 

véletlenül ott felejtett angol brigádparancsnokság Ve- 

szödik a megszakadt rádióösszekö tetés helyreálli- 

tásan. Egymástól alig 50 méterre két ellenséges pa- 

rancsnoki törzs tanyázik, anélkül, hogy eg
ymás jelen- 

létéről valamit is tudnának! 

Ebédidő tájban a német törzsorvos megunja az 

unalmas várakozást és fürödni indul. Természetesen
 

nerm gyalog - ebben a zsibbasztó hőségben senki sem 

tesz egy lépést sem szükségtelenül - hanem egy 

zsákmányolt angol autóval. Utközben sátrakat lát, 

körülötte többé-kevésbbé meztelen embereket. Egyik- 

másik az angolok ismert lapos rohamsisakját
 hordja. 

Alapjában véve nem meglepő látvány, hisz a német 

hadfi is szivesen mutogatja magát angol diszben, 
de 

mégis! A törzskarnak nem volt tudomás
a arról, hogy 

a közelben szomszédai lennének és a sivata
gban min- 

ádig számolni kell a meglepetésekkel, Az ang
olok nem 

ügyelnek az angol kocsira, igy a törzsorvos minden 

feltünés nélkül visszafordulhat, hogy bizt
onságosabb 

körülmények között utána nézzen a dolognak. Né- 

hány fegyverest vesz maga mellé és mo
st már egye- 

nesen a furcsa tábornak hajtat. Hinni nem 
akart a 

szemeinek: csakugyan angolok! 

Néhány figyelmeztető lövés és az angol
ok, na- 

vobbrészt a vizben, savanyu ábrázattal eme
lik fel 

ltjukat gy tábornok, több tiszt
 és 25 katona indul 

utnak a fogságba. Ráadásul az o
rvos autója is meg- 

fiadzik egy nyolc hengeres lux
us-Forddal. 

az a törzsorvos. A fergeteg elvonult
ával 

ebegü ejé nyomoz a csatatéren. Munkájában 

annyira elmerül hogy észre sem Ves
zi, milyen mesz- 

szire került már a német vona
laktól. Hirtelen drót- 

akadályra bukkan. Az egyik oldal
on keskeny ösvény, 

a máskon, amint a térkép mutatja, akname
zők. Ami- 

kor felpillant, egy angol őrszemmel találja magát 

szemben. Az őrszem mögött világosan láthatók az 

még mindig sebesültjeinél időzik, olyan zavar
ba jön' 

EFORUMMOZAÁRAD 

kai háboruból 
hogy nem jut más eszébe, mint a meglehetősen naiv 
kérdés : 

- „May I pass ? - Szabd átmenem ? Az őr- 
szem, akit a sajat nyelvén nangzó kérdés vagy talán 
a fényesen sillogó vörös keteszt nem kevésbbé meg- 
zavar, gyámoltalanul makogya : "No, no !7 és ideges 
mozdulattal ad jelet a visszafordulásra. Több bizta- 
tásra csakugyan nincs t szükség. A törzsorvos 
gyorsan megfordul kocsijával, leljes sebességre kap- 
csolja, a metert és elviha Csak a lőtávolból kiérve 
két kilométer után mer visszapálantani: az őrszem 
még most is egykedvüen ott alldogál. Eszébe sem ju- 
tott, hogy utána lőjjön. Ez volt a szerencse- 

Már napok ó a tart az üldözés pihenő nélkül 
Végre egy kis alvási lehetőség. A légelháritóüteg 
sündisznót" formál. A kocsikon, az ágyuk mellett, 
az ágyukon vagy egyszerüen a homokban pillanatok 
alatt álomba merül mindenki. Sátrakat verni, fekvő- 
helyet késziteni - mindez csak az alvásra engedélye- 
zett rövid idő felesleges pocsékolása lenne. 

Az egyik tüzér véletlenül az ütegtől néhány mé- 
terre távolabb hajtotta álomra fejét. Több nap után 
most alszik először. Néhány óra mulyva alig éjfél után, 
amikor a hold ujból megkezdi pályáját az égen, riadó. 
Indulás tovább. A felszedelőzködő társaság kiáltezá- 
sával messze körzetben felveri az éjtszaka csendjé , 
minden bokrot, minden bombatölcsére átkutat, az 
igazak álmá: alvó tüzér azonban mindebből semmit 
sem hall. Társai abban a feltevésben, hogy talán má- 
sik üteghez keveredett véletlenül, végül is felhagynak 
a reménnyel és tovább vonulnak. Ugyanazon az éjt- 
szakán egy köteléké ől elszakadt páncélkocsi agyan- 
azt a helyet szemléli ki táborhelynek és az alvóra buk- 

kan. A legénység rázza, költögeti a tüzért, de minden 
hiába. Nyomát sem mu atja az életjelnek. Meghalt, 
- állapitják meg. Reggel, ha világos lesz, majd elte- 
metjük, - határozzák elés maguk is nyugovóra 
térnek. 

Ébresztő után sietve kimélyitenek egy gránát- 

l eak y ul aeeegya e és a tisztaság legelemibb
 szabályai. Számosán bete- 

gedtek meg kiütéses tifuszban, kóborlásaikban azután 
faluról-falura hurcolták a betegséget, igy lett belőle 

országos ragály. 
ulgáriában most törvényt hoznak a kóbor cigá 

halottat felnyalábolják, hogy örök nyugalomra he- 

lyezzék, az egyszerre csak felegyenesedik, jót nyuj- 

tózik és jókedvüen megszólal: 

- Teringettét, most az egyszer jól kialudtam 

magamat! (MN). 
- 

Nyáron is nagy ! imeket játszik. Teleton 0-10. városunk 
egyedüli jól szellőztetett, kellemesen hüvös terme. Előa- 

Aholnap 
MA! Az év legszenzációsabb filmje 

ERED Mc. MURRAY, ALICE FAYE 

Csűtörtöktől 

Egy város veszélyben 
Ann Shirley, Edward Ellis, Lee Bowman 

RICHARD GREENE. 24. az.híradó 

dások 5, 7:15, 9 30 kor. M ndenap 3 órakor matiné 30 lei 

azokat pedig, akik oál 

nak, ak pea utalják, ahol drákói büntetések 

fognak megakadályozni minden szökési kisérletett 

Ugyanigy kellene a problémát megoldani egész Euró- 

pában, hogy végre ne r eg 

i rend veszedelmei a kóbor cigányok. Tüzzel- 

illeszt élet korlátai 

nincs is velük semmi hiba, a zabolátlan kóbor cigá- 
nyokat azonban a leg-öbb országban még mai napig 
sem lehetett megfékezni, beilleszteni a társadalom 

nemzeti szolgálatot tesznek azzal, hogy megőrzik és 

A cigánykérdés 
A világ összes cigányainak negyedrésze Európá- 

ban él. A cigányok Európa legtöbb államában töredé- 
kesen feltalálhatók, legtöbbször nem kis gondot okoz- 
va a hatóságoknak. A muzsikus cigányok és mások 
is, beilleszkedtek már régen a civilizáció rendjébe, 

rendjébe; ezért égetően időszerü még napjainkban is 
a cigánykérdés rendezésének problémája. Minden fél- 
reértés elkerülése végett, csakis a kóbor cigányokról 
van szó cikkünkben, erről a furcsa népről, amely nem 
tud és nem akar semmiképpen sem illeszkedni az ál- 
lamok erkölcsi kereteibe, sőt nemcsak a tulajdonbiz- 
tonságnak, hanem az emberi életnek is veszedelmét 
jelenti, alkalomszerü vad kitámadásai révén. 
A kóbor cigányok legnagyobb része konok ellent- 

állást tanusit minden nevelő és kul urhatással szem- 
ben, sem vándorló életükről, sem ősi szokásaikról nem 
hajlandók lemondani. A tizenhetedik század végén 
Mária Terézia, majd József császár akarta őket hely- 
hez kötni, telepesiteni, azonban minden fáradozásuk 
kárba veszett. Hasonlóan meddő volt más országok 
Kkisérletezése mindmáig. Ezek a kóbor cigányok sác- 
rakban táboroznak, mig az időjárás engedi és csak a 
legszigorubb télben keresnek maguknak komolyabb 
menedéket. Ez a ma itt, holnap ott-élet azonban nagy 
veszedelmet jelent a közösség számára. Különösen a 
falvak rémei a ciganyok, ha megjelennek és felüsik 
valahol a szélen sátraikat. Csakhamar eltünedezik a 
fákról a gyümölcs, lába kel a jószágnak, sőt elvesz- 
nek egyéb ingóságok. De történnek gyakran vészes 
események is. Mert ez a vad nép még ma is üzi a gyer- 
mekrablást, ha módja van rá betör és a legkegyetle- 
nebb gyilkosságoktól sem riad vissza, bármilyen ki- 
esinek is igérkezik a zsákmány. 

Végtelenül babonások az ősi törzsi hagyományo- 
kon élő kóbor cigányok, de terjesztői is minden buta 
balhitnek, mikor a nagyvásárokon kártyát vetnek és 
jósolnak a nők, a férfiak pedig szüntelenül abban mes- 
terkednek, hogyan lehetne valamit elemelni. Mikor 
azu án kiderülnek a lopások, vagy egyéb büntettek, 
alekor már hiába szaladgálnak elkésett panaszukkal a 
hatóságokhoz a károsultak, mert a cigányoknak hült 
helye, felszedték a sátorfájukat és valahol a hetedik 
határban üzik már kártevő mesterkedéseiket. Gyak- 
ran megtörténik azután, hogy egy-egy szörnyü gyil- 
kosság után maga a falu népe vesz elégtételt, az er- 
dőbe menekült eligányokra felgyujtják az erdőt, vagy 
ahol találják, megkövezik őket, mint a bibliai kor 
idején. Hogy milyen veszedelmet jelenthetnek e mar- 
talócok, ha törzsi közösségben és fegyelemben élnek, 
szolgáljon tanulságul egyetlen példa. Régi Jugoszlá- 
viában egy különösen sikeres esztendőben: rablás, 
gyilkosság, gyujtogatás és egyéb büntet ek révén fél- 
milliárd dinár kárt okoztak a kóbor cigányok. 
Látható mindezekből, hogy a cigánykérdés ren- 

dezése égetően időszerü. De mas okok is sürgetik en- 
nek a kerdésnek megoldását, ugy az egyes allamok- 

pan, mint nemze:közi viszonylatban is. A kóbor cigá- 
nyok közegészségügyi szempontból is nagy veszedel- 
met jelentenek. Szokásuk például, hogy járványos 
kórban elpusztult állatok tetemét kiássák és megfőz- 

Je vagy megsütve megegyék. Igaz, hogy a cigány- 

gyomor sok mindent elbir. Olyanok ők, mint a kinai 

pásztorok, akik ha véletlenül husban bővelkednek, a 

felesleget beássák a földbe és néhány nap mulva aázt 

egészségük veszedelme nélkül jóizüen elfogyasztják. 

De azért akad cigány is, aki megbetegedik és meghal 

iyen lakomák után, nem is beszélve arról, hogy a sza- 
badon hagyott állati tetemek a legkülönbözőbb járvá- 

nyoknak lehetnek okozói. Ilyesmi tehát lehetetlen - 

vilizált országban. Bulgáriában éppen most határoz- 

ták el, hogy a cigánykérdést ezalkalommal véglege- 

sen megoldják. Erre az eltökélésre az adott okot, hogy 

az egész országban rendkivül elterjedt a kiütéses ti- 

fusz. Később kiderült, hogy a ragály terjesztői főkép- 

pen a cigányok, akik számára ismerelenek a higenia 

és letelepitésére vonatkozólag, nyok felügyeletére zól 

még most is ellenszegülni próbál 

legyenek az egyetemes társa- 

vassal be kell illeszteni őket a civilizált 
közé, hogy megtanulják a becsületet és a munkát. 

dig a derék muzsikus cigányok, akik hervadhatatlan 

nemzedékről nemzedékre tovább adják a nemzetek 

legmélységesebb zenei kincsét, a népdalt. 

Hogy ugyanolyan megbizható elemei legyenek a tár- 
sadalomnak mint a többi cigányok, különösképpen pe- 

e 
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Saját bőrűkön érzik már 
elbizakodottságuk következményeit 

az angolszászok 
A német buvárnaszádok teljesitőképességét lebecsülték, támadásait nem fudják 
kivédeni, támaszpontjait pedig eredménytelenül bombázzák - Az angolszász 

hajótér-állomány viszont rohamosan csökken 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
övenska Dagbladet cimü svéd lap interjut közöl Dö- 

nitz tengernagytól a német tengeralattjárók tevé- 
kenységéről. 

- Az angolszász hadviselés eddig minden téren 

az uj elgondolások hiányával tünt ki, - mondotta 

egyebek között a tengernagy. - 

Elővették a szekrényfjókból a hajókaravá- 
nok receptjét. Németország természetesen 

intézkedettt hogy a rendszert kiképzés, 
rendszerezés és technikaj fejlesztés révén 

hatálytalanitsa. 

A tengeralatti támadások elleni védekezésre vo- 
natkozó angol tételre vonatkozóan, valamint azzal 

kapcsolatban, hogy az angolok szerint a fő harci öve- 
zetek áthelyezése az ameriki partvidékre, a Földközi- 

tengerre s az Északi Jeges-tengerre egyet jelentene a 
német tengeralattjáróknak nagy területre való szét- 

szórásával, Dönitz tengernagy határozottan vissza- 

utasitotta az angol felfogást. Kijelentette, hogy a né- 
met tengeralattjárók elhagytak bizonyos övezeteket, 
hogy máshova menjenek és 

Titkos támaszpontok és uszó 
Arra a külföldön oly gyakran feltett kérdésre, 

vajjon vannak-e a német tengeralattjáróknak tá- 
maszpontjai valamely semleges területen vagy a né- 
metek rendelkeznek-e az Atlanti-óceánon uszó benzin 
és élelmiszertartalékokkal. Dönitz tengernagy kije- 
lentette, hogy az ellenség nyilvánvalóan abban a hje- 
delemben ringatózott, hogy a tengely tengeralattjá- 
rói nem jutnak el majd az amerikai partvidékig és a 
békediők óta a német buvárnaszádokat „parti hajók- 
nak' minősitették: ebből a felfogásból kiviláglik 
hogy 

a zz ellenfél lebecsülte a német tengeralattjárók 
hatósugarát. 

Magátólértetődően el kellett jönnie a napnak, amikor 

"szarvánál fogják meg a bikát", 
de ez egyáltalában nem jelenti azt, hogy nagy terüle- 
ten szóródtak volna szét. Több német harci egységet, 
tengeri hadászati okokból, áttettek a Földközi-ten- 
gerre az Olaszország és Északafrika közötti tengeri 

közlekedési utak szabaddátétele érdekében. A világ 
ismesi az elért sikereket. A tengelyhatalmak föld- 

közitengeri közlekedési utja nemcsak biztositottak 

már, de azon az uton vannak, hogy kiterjesszék eze- 

ket. A legulóbbi események megmutatták azt is, 
hogy a balti hajóközlekedési utakat is elvágták az 
argolok elől. 

A Foöldközi-tengeren az észak-dél és nyugat- 

kelet közötti utakért folyó harc a tengely 

javára dőlt el. 

VARATLAN CSAPÁSOK AZ ELLENFELRE 
A hadszinteret az Atlanti-óceán északamerikai 

partvidékére tették át, hogy sulyos és váratlan csa- 

pásokat mérjenek az ellenfélre. 

A világ és a tengelyhatalmak ellenségei jól tájé 

kozottak a németek által elért sikerekről. 

„benzin-szigetek" legendája 
zellenfél számot vetett a valósággal - mondotta 
Dönitz. - Sikerült ugy épitenünk hajóinkat, hogy a 
rendelkezésünkre álló összes lehetőségeket, a fel- 
adatokhoz irányitva, csak harci erejük gyarapitá- 
sára használjuk. 

- Nevetséges dolog támaszpontokról be 
szélni, melyekkel semleges területen rendel- 
keznénk vagy azt állitani, hogy fantasztikus 
benzin-szigeteket használunk, melyek valahol 

az Atantióceánon uszkálnak. 
A mi parti hajóinknak az a sajátosságuk, hogy ke- 
letről átkelnek az Atlanti-óceánon, egészen az ellen- 
séges partokig. Ily értelemben tényleg „parti tenger- 
alattjárók". 

Hatástalan az amerikai partvédelem a német buvárhajók 
támadásaival szemben 

Az amerikai partvidék mentén folytatott háboru- 
ra vona kozóan Dönitz tengernagy ezeket mondotta: 

- Egy elterjedt véleménnyel szemben hangsu- 
lyozni akarom. hogy a hadviselés az amerikai vizeken 
egyáltalában nem egyszerü dolog. Az amerikaiak na- 
gyon hamar figyelemreméltó védelmet létesitettek. 
Nem hajlok ellenségünk lebecsülésére. Világos, hogy 
mi arra törekedtünk, hogy ezzel a rendszerrel ujabb 
tengeralattjáró-hullámokat állitsank szembe. vala 
mint a német legénység fölényes támadószellemét. A 
párviadal képét ebben a pillanatban az elsülyesztett 
hajók nagy számára vonatkozó ző legufébbi adatok mu- 
tatják. 

ANGOLSZÁSZ KITALALASOK 

Dönitz tengernagy a továbbiakban állást foglalt 

azon külföldi állitásokkal szemben, melyek azt szeret- 
nék elhitetni, hogy a német tengeralattjárókon érez- 
hető lenne a legénység, különösképpen a minősitett 
és tapasztalt tisztek hiánya. 

- Nem szoktam közölni embereimmel minden 
angol hirt, - tette hozzá a tengernagy, - a német 

tengeralattjárók legénységének elégtelen kiképzésé- 

ről, az egerekről, melyek háborgatnák ezeket a haj jó- 
kat és egyéb hasonló kitalálásokról. 

Azek az állitások, melyek szerint a német le- 

génységet a Gestapo revelvereivel kellen 

kényszeriteni szolgálattételine, ugy hatnak 

reánk, mint a krajcáros detektivregények. A 
valóság az, hagy a német tengaralattjárókon 
csak önkéntemak teljesitenek szolgálatot. 

Áttörhetetlen betonfalakra pazarolják bombaáikat 
1 

az angol 
AArra a kérdésre válaszolva, hogy a német parti 

városok elleni brit légitámadások befolyásolhatnák-e 
a tengeralattjáró-háborut é és a hajójavitó üzemekben, 

készletekben és támaszpontokon okozott károk meg- 
bénithatnák-e a hadviselést, Dönitz tengernagy meg- 
jegyezte, hogy ezek a heves bombázások valóban aka- 

dályokat jelenthet ek volna ezen a vidéken 1940-ben. 
Ma azonban szeretném, - mondotta Dönitz, ha 

ehurehill láthatná annak a betonrétegnek a a vastag- 

Megbénitják az angolszászok 
A német ftengaralattjárók hadászati céljai: az 

angol tengeri közlekedés jelentős akadályozása és 

repülők 
ságát, mely alatt tengeralattjáróink fedezéket nyer- 
nek. 

A pombák nem hatolhatnak be sem a meden- 
cékbe, ahol a hajók vannak, sem a legénység 
hálótermeibe, sem azokba a vastag pillé 

rekbe, melyek az épitményeket tartják. 
Az angol pilóták valóban szánalomraméltóak, ami- 
kor oly elkeseredetten bombázzák ezeket a betonfala- 
kat. Az ember azt a barátságos tanácsoz adná nekik, 
hogy hagyjanak fel hiábavaló erőfeszitéseikkel. 

minden mozgási lehetőségét 
tudnak majd a helyzet bárminemü alakulásához. El 
fog jönni a nap, amikor a hajótérhiány oly nyilván. 

Előretolt német tüzérségi állás 
Vorones körül 

Ampére és Napoleon 
Ha a történelem vaskos köteteit lapozgatjuk, akkor 

régi fóliánsokban, elsárgult levelek és okmányokban igen 

sokszor találjuk nyomát annak, hogy nagy emberek te- 

hetségeinek nagy érzelmek, sokszor nagy bánat adott 

szárnyat. Ilyen volt Ampére is a nagy tudós, a galván- 

áram törvényeinek megállapitója. 

A nagy francia forradalom szele Lyon becsületes 
polgárait sem kimélte. A későbbi nagy tudós Ampére. 
nek apját a vorössapkás jakobinusok fogták el. A sze- 

lid városbirónak csak az volt a büne, hogy biró volt. 

Amikor az ifju André Ampére megtudta, hogy apját el- 
fogták és Párisba vitték, azonnal a fővárosba sietett, 

mert jój tudta, hogy innen már csak a vesztőhelyre vi- 

hetik. A forradalom legvérszomjasabb fenevadjához, 
Robespierrehez sikerült bejutnia, Ez éppen feketekávé- 
ját szürcsölgette és csak akkor vette észre a piruló if- 

jut, amikor ez félénken megállt előtte. 
- Uram, - rebegte. 

- Hát, kis fiam - szólitotta őt meg Robespierre, 

- mit kivánsz? Azt sejtem, apád életéért jöttél könyö- 

rögni! Szegényke, sajnállak mert fáradozásod hiába- 

való. Én nem vagyok ur, csak polgártárs. 

A fiatal Ampére sirva távozott és abját másnap 
kivégezték. Az özvegy, Madame Jane Ampére két nap 
mulva mély gyászban látogatta meg fiát és férjének a 
börtönből irott utolsó levelét a teljesen összetört, Sszez 
rencsétlen ifju előtt felolvasta: 

- Drágám! Engem kivégeznek. Ne sirassatok! 
André lesz vigasztalótok. Nagy ember lesz belőle, világ- 
hirnévre tesz szert. Sőt! Meglátjátok, halálom lesz a 

felkelő üstökös, szerencséje. Ez ébreszti majd fel benne 
a tanulás vágyát. 

Multak az évek: André Ampére szivét majdbem 
szétmarcangolta a bánat. De erős akarattal uralkodott 

magán, mert édesapja ezt kivánta tőle. Tanulni kezdett. 

A tudományos munkák olvasása hozott számára enyhü- 

lést. Különös el lőszeretettel tanulmányozta a kémiát és 
a fizikát, ugyhogy 26 éves korában már a bourgi központi 

iskolán tanitotta a két nehéz tárgyat. De Ampére itt is 

csak tanult, tovább képezte magát, Szüntelen lázas mun. 

kájának eredmenye az volt, hogy a galvánáram kölcső- 

nös hatásának törvényeit megállapitotta és megalkotta 
az elektrostatika alaptörvényeit is. 

Amikor a párisi akadémlán egy előadás megtartá- 

sára kérték fel, rehdivül érdekes epizód kapesolódott 
életébe. 

Előadás közben, mialatt a többnyire tudósokból és 
hallgatókból álló közönség feszült figyelemmel 
hallgatta Amvére előadásat, a lesötétitett terembe egy 
alacsony, vállas, zömök férfi lépett be és szótlanul leült 
egy üres székre. Amikor a nagy tidós előadásának be- 
fejeztével az első sor felé tartott, hogy ett maga is he- 

lyet foglaljon. a még mindig sötét világitásban az idegen 
ele lépett és figyelmeztette hogy ez alkalommal csak 
akadémiaj tagek vagy meghivottak lehetnek jelen. Az 
alacsony ur felemelkedve helyéről, harótségosan ezet 
nyujtott neki és megkérdezte: 

- Nem ismer engem? 

Ampére rákvörös arccal igy felelt: 
- Sire! Millió bocsánat! Nérze el Felséged gy 

tudós szórakozottságát és rövidlátását. 
Napoleon, Franciaország császára mert 

zömök férfl, mosolyogva tért napirendre ad 
és néhány nap mulvá meghivta Ampéret 
rára. A császár azonban a e 

nagyobb tennamennyiség megsemmisitése, mint 
amennyit Németerszág ellenségei együttvéve épithet- 
nének, - mondotta befejezésül a német tengernagy 
-E el elérése érdekében a mémetek e 

való lesz ellenségeinknél, hogy hadászati terveik ki- 

vitelélez nem rendelkezhetnek már ifáie moz- 
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Lalálkozás a ceneszánssza! 
Nagyot zökken a tehergépkocsi, felriadunk. A tenz 

gelyig besüppedő atalmo s ivkben fröccsentik 
szet az uttalan utak hig sarát. Hetekig zuhogott az eső. 
A sötét föld nem győzte felinni a vizet. Sártengerré vált 
az országut, 

Hideg hajnali derengés. Mindenki fázósan huzodik 

köpenyébe és lekókadnak ujra az álmos fejek, Az ut hosz- 
szu. A motor egyhanguan berreg és nyeli a távolságot. 

Szinte ütemesen zökken a gép az egymást sürün követő 

kátyukban. Minden zökkenőre rá-rá bólint komikusan, 
lelógó fejünk. 

Szemem előtt lassan elmosódik minden. Nem érzem 
már a zökkenőket. Nagy üresség vesz körül és nagyon 

sivárnak tünik az élet. Az öntudat kihagy, az álom 
rámnehezedik. Vizlóvá, szines hullámzó görbékké alakul 

a gép ringó mozgása. 
Puhán kigyóznak és kergetőznek a vonalak. Össze- 

fonodó ritmikus mozgásukból Botticelli hamvasszőke ál- 

ma bontakozott elő valahogy ugy, ahogy azt a primae 
vera valamelyik légies leányalakjában megfestettee Va- 
lóságnak látszik, de sulya nincs. Táncos mozdulattal 

emeli lábát, pedig nem is éri a gyepet. 
szép volt, puhamozgásu és megnyugtató. Elgondol- 

koztim. Hogyan is kerülhetett ide, mikor olyan távol 
esik egymástól az olasz reneszánsz és a sáros országuton 

vágtató gép. 
Késő ősz volt pedig. Fagyos szelek járták keresz- 

tülkasul a pusztát. Fehér dér ült a mezőn. Hogy nem fá-z 
zik a törékeny fátyolruhás leány? 

Felijedüunk.. . Semmi csak nagyot zökkent megint 
a gép és osszekoccannak a lógó fejek. Almosan pislo- 
gunk körül, Ragyog a nap. Eltünt a dértakaró Olyan 
kék a sártenger tükre előttünk, mint amilyennek az olasz 

tengert képzeltem mindig, de köröskörül vörös dombok 
szegélyezik az eget. Enyhe hajlásuak ésk rőtek, mint a 
szöllőhegyek. 

Tiziánra probáltam gondolni. Ilyen vörösek csak az 
ő palettáján keveredtek és a lazuros kékek is régi ismerő- 

sök, de már a dembok mögött szürke torony szur ride- 

gen az égre. Rohau felénk a falu. Cihelődünk. Lökdösö- 
dés és káromkodás. 

Nem látom már a velencei szineit. Botticelli szőke- 
angyala is beclvadt, elveszett, messzi évszázadok titokza- 

tosságába. Fut tölünk a reneszánsz és mi riegérkeztünk a 
valósághoz. 

elenek 

Hajós Imre (Arad) 

- Az uj kolozsvári román főkonzul. Budapestről 
jelentik. hogy Horthy Miklós. Magyarország kor- 
mányzója Kállay Miklos miniszterelnök és a külügy- 
min szterium vezetőjének előterjesztésére megadta a 
müködési engedélvt Bilciurescu Grigorie kolozsvári 
román főkonzulnak. 

- ögyvédi és közjegyzői dijak emelése. Az igaz- 
ságügyminiszterium jóváhagyta az ügyvédszöve ség 
állandó tanácsának határozatát, amely szerint ez év 
augusztus elsejétől kezdve az 1925. évben megállapi- 
tott minimális dijszabásban foglalt tiszteletdijakat 
harminc százalékkal felemelték. Augusztus elsejével 
száz százalékkal felemelték az 1925-ben megállapi- 
tott közjegyzői illetékeket is. 
- Akit kétszer itéltek halálra. Szófiai jelentés 

szerint Várnán egy idegen hatalom javára való kém- 
kedés és szabotázs cimén halálraitélték és kivégezték 
Prudkin Antalt és Petroff Pétert. Közülük Prudkin 
már 1922-ben, rendőrprefektusi minőségében merény- 
le et készitett elő politikai ellenfele ellen. Akkor is 
má, halálra itélték, de királyi megkegyelmeztetés 
után eltekintettek az itélet végrehajtásától. 
-Védekezés ellenséges gyujtógató léggömbök 

ellen. Budapestről jelentik, hogy a magyar honvé- 
delmi miniszteritm felszólitotta a lakosságot, hogy 
tart ák be az előirt óvintézkedéseket, mert valószi- 
nü hogy az ellenség kisérletet tesz majd a már be- 
hordott vagy még lábon levő vetés felgyujtására. Az 
utébbi nanokban Magyarország számos helyén ellen- 
sée ömböket találtak, amelyek leereszkedésük 

szórtak. A léggömbök szerencsére csak 
kisabb károkat okoztak. 
riaiálos fekhely. Aundreseseu Petre, Hune- 
1do ra-vajdahunyadi munkás egy javitás alatt álló 
ütött kemencén lefeküdt és elaludt. Almából nem 

mnegíulizát. 
éhredt fel többé, mert kemencéből kjáramló gázban 

- Hindenburg halálozási évfordulója alkalmából 
Hitler vezér és kancellár megbizásából koszorut he- 
lyeztek a tannenbergi sirra és a halálozási évforduló 
napján tiszti őrség tarto t őrséget a siremléknél. 

- Burmában ismét burma; lett a közigazgatás. 
Rangunból jelentik. hogy a japánok az elfoglalt Bur- 
mában visszaállitották a régi burmaj közigazgatást 
és egy burmait neveztek ki 4 közigazgatás főnökévé. 

körében igen nagy örömöt és lelkesedést váltott ki. 
A felrobbant petróleumfőző felgyujtot é 

házat. Bucurestiben tüz pusztitot: bert 
Gheorghe és Marin Filip tulajdonát képező házakban. 
A tüzet egy felrobbant petróleunmfőző okozta. A la- 
kásban támadt tüz hamarosan az egész épületre kiter- 
jedt és átcsapott a másik házakra is. A tüzoltók több 
órás munka után tudták a tüzet megfékezni, Több 
lakás és üzlethelyiség elpusz ult. A kárt egy millió 
négyszázezer leire becsülik. 

- Zsidó orvosok és mérnökök jelentkezési kö- 
telezettsége. A Timisoara-temesvári hadkiegészitő 
parancsnokság közli, hogy mindazok a zsidó mérnö- 
kök, almérnökök, épitészek, konstruktőrök és zsidó 
orvosok, akiknek helyzete julius 27 és 28-án nem ke- 
rült felülvizsgálásra, volt katonai rangjuktól függet- 
lenül ötvenöt éves korig jelentkezzenek ma, kedden 
délután négy órakor összes irataikkal felülvizsgálás 
céljából. 
- Albán régens halála. Tiranából jelenti ' Ra- 

dor: Abdy Bey Top:an volt miniszter és a régens- 
tanács volt tagja Tiranában meghalt. Temetésén a 
kormány tagjai is résztvettek. 

- Vesztegetésért elitélt rendőrök, Galatiból je- 
lentik: A felebbezési biróság egyenkint egy havi bör- 
tönre itélte Jacob Aurel barladi rendőrt es Munteanu 
Constantin rendőrügynökö:, Egy falusi parasztember 
szekerén halat szállitott/Barladba eladásra. A rendőr 
kifogásolta a szállitmányt, mire a 'szekeres Jacob 
Joan kereskedő utján 2000 leit kinált neki és 1000 leit 
mindjárt előlegként meg is fizetett. Később a rendőr- 
ügynök is kifogásolta a szállitmányt, de hallgatási dij 
fejében megelégedett 1000 leiel és öt kilógram hallal. 
A biróság a megvesztőket fejenkint 2000 lei pénzbir- 
ságra itélte, a rendőri közegeket pedig börtönbünte- 
téssel sujtotta. 

Apadó gyermeklétszám franciaországban. 
Párisból jelentik: A francia családvédelmi bizottság 

könyvet adott ki, amelyben többek közt megállapit- 
ja, hogy két évszázaddal ezelőtt egy-egy francia csa- 

Ha ez igy tovább megy állapitja meg a könyv, 50 év 
latt 12 millió lakost veszit Franciaország. 

- Ki zsidó Bulgárjában? Szófiából jelentik: A 
bolgár belügyminiszter a zsidótörvény alapján ren- 
deletet adott ki, melynek értelmében Bulgárjában 
zsidónak tekintendő, akinek szülei vagy nagyszülei 
zsidók voltak es aki bár kereszténynek születe:t, de 
áttért a zsidó vallásra. 

- HEbzárlat Devan, Devan, a veszett rutyák ga- 
rázdálkodását megakadályozandó, a váfosvezetőség 
elrendelte, hogy a kutyákat éjjel-nappal állandóan 
láncen tartsák. A rendelet ellen vétőket 5000 leig 
terjedő büntetéssel sujtják, a kóbor vagy meg nem 
kötött ebeket pedig elpusztitják. Ez az intézkedés 
ujabb rendeletig érvényes. 

iamisársiáték 

A japánoknak ez a megértő cselekedete a lakosság 

ladra atlag öt gyermek jutott, mig ma csak kettő jut. Hegedüe Loránt másik leányának cimezve aki Zsin- 

1 tőt holtan találta. 

e
 

ő. osztályának huzása 

- 

- Megalakuit az uj iráni kormany. Jelentetti 
hogy az iráni kormány lemendott, mer nem vállalt 
a felelősséget azokért az eseményekért, melyekez a 
bolsevista megszálló csapatok és hatóságok idéztek 
elő az országban. A NémetTávirati Iroda szerint az u 
kormány most Achmed Gavani elnöklete alatt meg. 
alakult. A 1c doni kormány megigérte, hogy Gavani 
kormányát támogatja, ha hü marad a demokrata el. 
vekhez. 
- Földrengés Ujzélandon, Stockholmból jelenti 

a Rador: Wellingtonból érkezett hirek szerint Ujzé- 
landon heves földrengés velt, amely azonban nagyob 

károka; nem okozott. 

-A délafrika; zsidók a tengelyhatalmak ellen. 
A brit hirszolgálat alapján jelent; a Nérnet Távírati 
Iroda, hogy a johannesburgi zsidók gyülést tartot- 
tak, melyen határozati javaslatot fogadtak el. Esze- 
rint a délafrikai zsidók mindent elkövetnek az angol - 
amerikaj-szovjet szövetségesek háborus erőfeszíté- 
seinek támogatására. 

- Salvador külügyminisztere maghalt. A brit hir- 
szolgálat alapján jelenti a Német Távirati Iroda, 
hogy Salvador külügyminisztere meghalt. 

Gumikutatójntézet Japánban. A déltengeri terü- 
letek megszállásával Japán olyan nagy gumikészle- 
tekre tett szert. hogy most hat millió yennel jónak 
látta külön gumikutatójntézetet létesiteni. Az ujin 
tézet feladata mindenekelőtt a gumi uj alkalmazási 
lehetőségeinek tanulmányozása, - 

- Loezuhant utasszállitó gép. Buenos Airesből 
jelenti a Rador: Newyorki hir szerint az északameri- 
kai légi haderő egyik csapatszállitó gépe nyomban a 
felszállás u án lezuhant és elégett. A repülőgép tizen- 
egy utasa életét vesztette, 

- zZsebtolvaj a villamoson. Timisoara-Temesvá- 
rott Krausz Adolt mérnök aranyóráját ellop a egy is- . 
meretlen zsebtolvaj. A mérnök ugy vette észre 30.000 
lei értékü aranyórája eltünését, hogy az óralánc, 
amely a mellényzsebhez volt erősitve, ke té volt sza- 
kitva és megmaradt része szabadon csüngött ki a 
zsebből, 

- Hegedüs Loránt felesége és leánya ciankálival 
lett öngyiikos,. Beszámoltunk arról, hogy Hegedüs 

Loránt, volt magyar, pénzügyminiszter felesége és 
Margjt nevü leánya, Budapesten öngyilkosságot kö- 
vetett el. Hegedüs Loránt hatvanöt éves feleségét 
villájuk hájószobájában az ágyban, negyven éves 
Margit nevü leányát pedig a szalonban találták meg 
holtan. A szalonban levő asztalon bucsulevél feküdtt 

deiy Sándor egyetem; tanár felesége. Mellette egy 
pohár áallott, amelyben - mint megállapitották, 
ciankáli volt. A vizsgálat megállapitása szerint Hege- 
düs Loránt felesége hónapok óta idegbajban szenve- 
dett és az orvosok a legnagyobb nyugalmat és kimé- 
letet irták elő. Az idős uriasszony betegsége miatt 
ritkán hagyta el a villát és ápolására állandó ápoló- 
nőt alkaimaztak. A volt pénzügymniszter Margit nevü 
leánya az elmult szemeszterben a szegedi egyetemen 
felolvasásokat tartott és most tért vissza szülei vil- 
lájába, Megérkezése után anya és leánya bezárkóz- 
tak a szobára. Fiába kopogtatott a szakácsnő aki 
uzsonnát akart nekik felszolgálni az ajtót nem nyi- 
tották ki és választ sem kapott. Végül is értesítette 
a rerdőrséget, amely behatolva a szobába, mindket- 

választja ki a 
szerencse a 
jövendő ; 

milliomosait i 

Töőbb mint 

I10,600.000 * ; 

lei 

kerűül kiosz- 
tásra augusz- 

l tus hó folya- 
mán 

Vegye mez 
a vagyont bizto- 
sitó sorsjegyet! 
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- A Mihai Viteazul rend lovagjainak ülése. Bu- 
curestiből jelenti a Rador: A Mihai Viteazul rend lo- 
vagjai vasárnap a bucuresti tiszti kaszinóban Rujins- 

ki Nicolae tábornok elnöklete alatt ülést tartottak. Ez 
alkalommal a rend uj lovagjait bemutatták a rend ré- 
gi tagjainak. A nemzet hősei élcsoportjának lelki kö- 
zeledése bensőséges légkörben folye le. Az ülésen 
megbeszélték a rend folyó ügyeit, majd megalakitot- 
ták az uj vezetőséget. Elnök ismét Rujinski tábor- 
nok lett, mig alelnöknek Tomoroveanu tábornokot 

választották meg. A rend hivatali helyisége a bucu- 
resti legfelső hadiiskolában van és a rend lovagjait 

felszólitották, hogy lakcimeiket sürgősen közöljék és 

a renddel kapcsolatos közleményeiket is erre a cimre 

küldjék. 

kRomán-bolgár kulturális együttmüködés. 

Szófiából jelenti a Rador: Az Utro cimü ujság Da- 

mianoff Stefan tollából a Román-hbolgár kulturális 

együttmüködés cimmel cikket közöl. A cikkiró 
részle- 

tesen ismerteti a Gandirea folyóirat rendkivüli szá- 

mát és beszámol arról a beszélgetésről, amelyet 
ré- 

gebben Nichifor Crainic professzorral folytatott a 

román--bolgár irodalmi kérdésekről. Végül ual a 

Gandirea igazgatója által ezzel kapcsolatosan 
felve- 

tett kérdésre és megállapitja, hogy a kezdeményezést 

mindkét országban kedvezően fogadták és
 azt a ké: 

ország kormánya is támogatja. 

- Adomány. Lapunk kiadóhivatalában Palika 
a 

Fra elia-ujkissodai gyermekotthon számár
a 125 leit 

adományozott. 

- Agyonsujtotta a villám. Cupca községben Co- 

etiuc Nicolae gazdálkodó két leánya a vihar 
elől egy 

fa alatt keres ek menedéket. A villám 
belecsapott a 

fába és a két leányka szénné égett. 

- Nyári egyetem megnyitása. Budapesptről 
je 

lentik, beleeelben ünnepélyes keretek 
között 

nyitották meg a nyári egyetem tanfolyamát. 
Az ün- 

nepségen részvett Kállay Miklós magyar 
miniszter- 

elnök és Szinyei-Merse Jenő kultuszminiszter 
is, A 

megnvitó ünnepség Kállay Miklós miniszterelnök 

Európa és a magyarság cimen beszédet mondott, 

amelyben hangoztatta, hogy a magyarsag 
Európában 

fontos szerepet tölt be. 

Nő holtteste a Begában. Timisoara-Temes- 

várote a Gyárvárosban Marocsics Borbála 85 éves 

asszony holttestét fogták ki a Begából. 
A nyomozás 

merindul annak kideritésére, milyen körülmények 

közöt, fulladt bele az idős asszony a viz
be. 

fávirati Iroda jelentése szeri
nt Kanadában elrendel- 

tet a kávé és tea fejadagolását. 

Aradj szabotázsitéletek. aradj vény 

ellett müködő különleges biróság, amely a szabo- 

anke foglalkozik, ujabban az alábbi itélete- 

ket hozta: Gabor Aron Ineu-borosjenői kereskedőt 

egy hónapi munkatáborba való ut
alásra itélték, mert 

az üzletében tartott ellenőrzés során bizonyos áruk 

számláját nem tudta felmutatni, - Maru
ster Florea 

Bocsig-bokszegi malomtulajdonos két hónapi mun- 

katábort kapott, mert nem a tör
vény előirásai szerint 

rölte a buzát. - Pascut Gheorghe Socodor-szék- 

udvari gazdát két hónapi munkatáborr
al sujtotta a 

biróság, mert engedély nélkül borjut vágott. 

-Hialálos baleset. Stamatiu Gheorghe hetv
en 

egy éves bucuresti lakos a pályaudvar előtt át akart 

menni az uttesten és akkor egy villamoskocsi el- 

ütötte. Beszállitották a kórházba, ahol sérüléseibe 

belehalt. 

Kajtavesztek a ruhatolvajok. A Timisoara- 

ttemesvári Villányi-féle vegytisztizó üzempe Gisi 

etvan és Kukovetz Géza behatoltak és het nadrá
got, 

ete a ebnaet vittek
 el. Amint a tettesek az 

utcára értek, egy rendőr észrevett
e és elfogta őket. 

Aradi anyakönyvi hirek. Az arad
i római kato- 

mukus, református és evangeli
kus egyházban julius 15 

ekota? és halálozasokat jegyezték be: Szü- 

Katalin, Eber Ferenc, Bertók Károl
y 

Ferenc, Melics János, Münster A
nna Hangos 

Tamás, Rottinger Magdolna, Téglássy Gizella és 

Csathó Imre. Házasságot kötöttek: Hegyi István 

kárpitos és Pók Margit, Boko
r Géza magántisztviselő 

és Oláh Gizella. Kapeza Gyula kereskedő 
és Gergely 

Klára. Meghaltak: Torma Viktor 72
 éves, Eisele Fe- 

renc 19 éves, Rozmanith ( sz
a 

8Z éves, Dragics Agnes 
ves, Bódj Béla 57 éves, 

lettek: Adamik 
Bbjo 

Korponay Juljánna 66 éves 

ézabó Ágnes 10 éves, Hettmann Karolina 85 éves, 

Horváth Antal 67 éves, Tenoel Rozália 83 éves, 

Sziebig Ilona 19 éves, Barcos József 6 hónap
os Pon- 

c Katajn 67 éves, Klein Richárd dr. 53 év
es, Vé- 

ony Imre 72 éves, Hégei Erzsébet 44 éves, Nagy
 

Károly A7 éves, Pohánka istván 82 éves, Szamkó 

- Elelmiszerkorlátozások Kanadába
n. A Német 

elseje között az alábbi születéseket,
 há- 

75 éves, Háry Katalin 

82 eves, Mayer Terézia 68 

Mária Zavcdnik Györgyné 85 éves, özv.
 Frank Vil 

mosné szül Straub Anna 80 éves. 

Ankarából jelenti a Német Távirati Iroda, hogy 

Törökország volt moszkvai nagykövete, aki az utóbbi 

idóben ideggyengeségben szenvedett, tegnap egy 

ujabb idegrohamában revolverrel magára lőtt és élet- 
veszélyesen megsebesült. A diplomatát nyomban kór- 

Törökország volt moszkvai nagykövete 
öngyilkos lett 

házba szállitották és mütétet hajtottak végre rajta 

de ez nem segitett, mert rövid szenvedés után meg- 

halt, Elkeseredett tettének oka kétségtelenül nagy 
fola. idegessége, melyre hiába keresett orvoslást. 

zmemzezn 

- Halálos itéletek Prágában. A védnökségi leg- 
feiső biróság halálra itélte Szuha József 47 éves pil- 

seni lakost hazaárulás és fegyverrejtegetés mjatt. 
Ugyanezt a vádat emelték Soldner Izrael ellen js. 

Mindkét itéletet végrehajtották. 

- Aradi visszacsatolási kölcsönjegyzők figyel- 
mébe. Az aradj pénzügyigazgatóság közli az aradi 
pénzügyigazgatóságnál visszacsatolás kölcsönt jegy- 

zett és az alábbi számu nyugtákkal biró személyekkel, 

hogy augusztus 8-án jelentkezzenek a második kerü- 

leti adóhivatalnál, a 14-es száamu szobában a kötvény 
átvéteie céljából: 5001-6000, 579151-3579250, 
b79751-54(1000, 943451-943700, 944001-944250, 

944751-914880. 

Takarékoskodjunk a hkenyérrel! 

- Maros ujabb áldozata. Az aradmegyei Rovine- 
Magyarpécska községpen Maches Matei 18 éves le- 
gény fürdés közben a Marosba fult. Holttestét később 

partra vete te a viz. 

Fordításokat Forditásoka 
i odalmi és sza müveket, okmányokat, 
levelezést, román, magyar és rémet 
nyelven, valamint bárm lyen irodai 
mu kát vállalok. Levetlezőlap érdelő- 
désre válaszolok. 1imisonra-Pemesvár 
III, Rusu Sirtianu uca 2 szám, Weil. 

- A megriasztott hal váladéka. Egy müncheni 

zoológus megállapi ása szerint a megriasztott hal 
bőre bizonyos hormonanyagot választ ki, mely a kör- 
nyéken levő halakat is figyelmezteti a veszélyre, Ez a 

magyarázata annak, hogy ha egy hal horogra akad, 

a többi halak is nyomban menekülésre fogják a dol- 

got, mig például egy légyre ugró hal loccsanása nem 

hat rájuk nyugtalanitólag. A hormon hatása azonban 

nem tart sokáig, ugyhogy egy kis idő mulva a szét- 
rebbent halak ismét visszatérnek és a halász ujból 
nyugodtan kivetheti horgát. 

„Ismeretlen emberek különös 
ajándéka" 

Erdekes szabotázsperben hozott itéletet az aradi 

törvényszék szabotázsbirósága. Delejan Ferenc és 
Tótszeghi Pál Aradul nou-ujaradi lakosok álltak vád- 

lottként a biróság előtt, mert ez év ápriisában tizen- 

kilenc darab nyersbőrt szállitottak szekérrel és ami- 

a marha-, ló- és borjubőröket megtalálták náluk, azt 
vallot ák, hogy ismeretlen emberek éjtszaka bedob- 

ták az udvarukba azokat és azért rakták szekérre. 
hogy mint gazdátlan holmit, átadják az ille ékes ha- 
tóságnak. A vádlottak védekezését nem fogadta el a 
biróság és egy-egy évi fogházra i élte őket. 

uz 

kor a jármü ellenőrzése során a hatósági emberek 

EGYETLEN NYARI SZÓRAKOZÓHELY ARADON 

Elsülyesztett braziliai hajó 
Az Egyesült Allamok tengerészeti hivatalának 

jelentése szerint az amerikai partok mentén ellensé- 

ges tengeralattjáró elsülyesztett egy braziliai teher- 

hajót. Ezzel a háboru kezdete óta elsülyesztett brazi- 

liai hajók száma tizenháromra emelkedet:. 

- Prága uj rendőtfőnöke Weidermann SS- 
főcsoportvezető jett, aki be.ktatása alkalmával ki- 
jelentette, hogy számit a védnökségi cseh rendőrség 
joyváljs együttmüködésére. 

- Északerdélyi és déldobrudzsai illetőségü ara- 
diak jelentkezése a városházan. Az aradi városi köz- 
igazgatásügyi hivatal fahvja az Aradon lakó és 
Északerdelyben vagy Déldobrudzsában állampolgár- 
sági listába felvett nagykoru román állampolgárokat. 
akiknek nincsen birtokukban állampolgársági bizo- 
nyitvány, hogy augusztus 20-ig nyujtsanak be nyilat- 
kozatot az aradi városháza iktatóhivatalában (5-ös 
számu szoba). A nyilatkozatban a név, foglalkozás, 
születési hely és időn kivül fel kell tüntetni a közsé- 
get vagy várost, ahol az illető az állampolgársági 
listában szerepel, A feleség nevén kivül felsorolan- 
dók a kiskoru gyermekek is, A nyilatkozatnak tartal- 
maznja keli azt is, hogy az ilető az 1980. évi nép- 
számlálaskor hol tartózkodott, valamint hogy az 
akkori nyilatkozatot ki irta alá Kiskoru gyermek 
helyett a gyám ad nyilatkozatot. Akik valótlan ada- 
tot tartalmazó nyilatkozatot adnak, azokat szigoruan 
megbüntetik. 

- Anyakönyvi hirek. A Timisoara-temesvári 
anyakönyvi hivatalban a következő bejegyzések tör- 
téntek: Születtek: Filoti Alexandru kapi ány fia 
Nicolae, Friedrich János szobafestősegéd leánya Er 
zsébet, Paizs Mihály vegyifestő fia Jenő, Mangu 
Gheorghe vasuti tisztviselő fia Mihai. Meghaltak: 
Zubán Pálné Polcz Anna 30 éves, özvegy Tischer Si- 
monné Schopf Teréz 88 éves, Jurca Isaiané Balan 
Anna 48 éves. 

vzi 
Kedden, augusztus 4-én Aradon a mozik müsora 

a következö; Aro: Kerginő és szerelem (német film). 

Corso: Jáék a kastélyban (olasz film). Forum: A 

holnap hajósai (amerikai film). 

ön 
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Ugyeletes gyósyszertárak 
Kedden, augusztus 4-én Aradon a következő 

gyogyszertárak tartanak ügyeletes szolgálatot: Föl- 
des (Eminescu utca) és Wottsch (az állomással 

szemben). 

Kedden, augusztus 4-én Timisoara-Teesvárott a 

következő gyogyszertárak tartanak ügyeletes szol- 

gátatot: Belváros; Hügel (Libertatii teren), Gyárvá- 
fos: dr. Sandovici-Czegla (Dacilor-ut), Erzsébetváos: 

Roxn (Axente Sever-tér), Józsefváros: Diana (Éra- 
tianu utca), Mehalában a Corvin, Fratelia-Ujkisso- 
dán a Panajoth és Freidorf-Szabadfalun az Eremici 
gyégyszertár. 

O
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ÖN 2445 

Előadasok 

Egy film, mely minden 
érző szivü embert gyö- 
nyörrel tölti el. 

3, 5, 710 és este 

950-kor akertben Már eezk2 E 
élate.. 

Hans Moser 
Paul Hörbiger 



P. Hegyi Dezső (Des-1 

Már hét éves koromban „barát" akartam lenni, 
pedig akkor még nem is láttam barátot, s csak ugy 
hallásból tudtam meg egyetmást a barátokról. 

De megvallom, akkoriban egy szarkafészek, vagy 
egy „kócpistoj" jobban érdekelt, min: jövendő elet- 
pályám. Nem volt olyan magas vackorfa, melyre nyu- 
godtan rakhatta volna fészkét a szarka, vagy szajkó- 
bojtorján, sem olyan szalmakalapot nem tudiak ven- 
ni, melyik egy-két hét alatt tönkre nem ment volna. 
Be jó idők voltak is azok, amikor még ugy halásztunk, 
hogy „Kalányos" (Szente) Imre a göbő alsó végén a 
vizbe tartotta a kalapot s hadonászott mellette, hogy 
a hal ne tudjon ott elmenni; más kettő - „Ululu" 
(Tóth) Bálint és Geréb Pali - egy-egy fával göbőd- 
te a gyökerek közét. Sajnos, a halászatot a kalap el- 
ázása miat: be kellett szüntetni, még mielőtt annyit 
foghattunk volna, hogy mindegyiknek jusson. Igy az 
eredményt nem mi, hanem a szüleink állapitották meg 
este a kalap miatt a - hátunkon. Vasárnap délutá- 
nonkint összejártuk a falu összes kertjeit, a Simó- 
réttől az Ugron-kertig, a szarkafészkekért. Hiába fi- 
gyelmeztettek az emberek: = Vigyázzatok, kitöritek 
a nyakatokat! - hála Is ennek, mindmáig még egyi- 
künknek sincs semmi baja. 

Thököli Nőrinc az inas bátyjától szerzett néhány 
„kócpistojt", s akinek nem jutott, az csinált parigy- 
gyát. E fegyvernemben különösen Ululu Bálint volt 
nagy mester, mert egyből leszed-e az ágról a verebet. 
Ügyességéről sokat mesélhetnének a felszegiek! 

De tudom, Geréb Palit és Kalányos Imrét is em- 
legetik még, mert olyan erős, mint Pali és olyan jó 
tutó, mint Imre, nem akadt az egykoruak között. S 
még ma sem tudják, hogy kik ijesztették meg a fel- 
szegi leánykákat a Temető-pataknál vasárnap dél- 

után, a nagy lövöldözéssel. 
Hát ilyen körülmények között nem esoda, hogy 

nem gondoltam elég komolyan leendő pályámmal. 

Azért néha-néha mégis foglalkoztam vele. A legna- 

gyobb baj az volt, hogy nem tudtam ki és mi a barát. 

Azt tudtam mi a kovács, egy kerekest is ismertem, 

a sógorom volt - de baráttal még nem találkoztam. 

Mivel nagynevü társaim sem tudtak többe nálamnál, 

elhatároztam, hogy máshol keresek felvilágositást. 

Hát először is édesapámhoz fordultam. 

Edesapám, mi a barát? - Ő rámnéz, elmoso- 

lyodik, s azt mondja: 
Há majd megtudod fiam. - Igy szakitotta 

meg a további kérdezősködés fonalát. 
Erre a bátyám- 

hoz mentem. Kérdem tőle is: , 

pista bátyám, mi a barát? , 

Ugy látszik resszkedvében találtam, mert eluta- 
. ő ér rá prédikálni és ma- 

sitott azzal, hogy ő most nem ér rá p 

gyarázkodni. 
Már aggo 

tam, neki sem le b 

hozzá egyenesen ezzel a ké 

éné dol- 
dalmasan mentem a néné

mhez. Gon 

esz Dbővebb a felelete. N
em fordultam 

rdéssel, hanem mkere
 

i mi örtént az iskolá- 
tárgyat, elmondtam mi min

den történ 

artó ür beszélt a váro
sról s azt ete H E

 

barátoknak kéttornyu 
templomuk van. apt

see 

tam, hogy ő láto t-e paráto
t, s végre neki is felte 

a kérdést: 
Mia barát? - 

vező. 

A felelete nem volt val
ami ked- 

Abarát olyan ember, aki
 még azt sem mond- 

hatja: Hogy a töm
lec egye 

zzel én is jónak láttam továb
b nem tudakozód 

i e kényes tárgy felől... 

eeokala aztan szemé
lyesen is thatam bará 

tot. Egy ecsütörtök délutá
n, - mivel ily e kor nem v

 

tanitás elhatároztuk, hogy karikáz
ni fog fel 

állottunk két csapatra, egy araszos karikát gul 
ot- 

ásnak s azt keltett letogni. ha nem tudtá 
ez anennyivel tovább ment. annyival szorult a 

csapat. ünk 
Már-már győztünk, 

hogy alig tudtunk idejében hazaszaladni.
 Otthon 

ay l árkolni kezdtem egy kapá 
iig az eső után az udvaron árkolni Kez ey 

val, amikor a Maros kutyánk ugatni kezde ' nang bebocsátást kért. Odamegyek a kapuhoz de nem 

nyitottam ki, mert gyanus volt a hang. Aki hozzank 

szokot. járni, az a xaput ki is tudta nyitni. Megkér- 

deztem: 
Kiaz? 

Alanmizsnát kérünk a jó Isten nevében! - Gon- 
doltam valami koldus lehet és kinyitom a kaput. Hát 
két furcsa öltözetü ember áll elő:tem. 

-Itt van-e édesanyád? - kérdi az egyik, aki 
ugy látszik ismerős volt nálunk. 
- Itthon, - mondtam s már futottam is be a 

házba jelenteni édesanyámnak, hogy milyen különös 
vendégek érkeztek. =desanyám kimegy az ereszbe, be- 
tessékeli a két vendéget, s mindjárt leülteti őket. Én 

/ 

amikor olyan eső jött alólról,
 

a kuckóba huzódva nem tudtam elgondolni, kik lehet- 
nek ezek a furcsa emberek, akikkel édesanyám olyan 
szivesen beszél. Nem sokáig gondolkozhattam ezen, 
mert csakhamar én lettem a beszéd tárgya s édes- 
anyám előhuzott a kuckóból. Eleinte bizony féltem, 
jóllehet az egyik elég barátságos arccal nézett rám, a 
másik azonban szemmelláthatólag mulatott rajtam. 
NO ecsém, hogy hivnak? - próbált szóba 

ereszkedni az idősebb. 
Miklósnak, - feleltem illedelmesen, de elég 

halkan is, mert nem akartam sokat beszélni. A másik 
csak kacagott, s nézte a nem éppen egészséges álla- 
potban levő mellényemet. 
- Mikor kaptál ki utóljára a fészkek miatt? 

kiváncsiskodott most már a fiatalabb is. 

Elpirultam erre az igen bizalmas kérdésre, a két 
bará: azonban - kitudodott, hogy barátok annál 
jobban mulatott rajtam. Tenették is, mert édesanyám 
felment a hiba s én igy fedezetlenül maradtam. 
- Ezt a cukro. neked adom, ha megmondod ki- 

vel verekedtél utoljára, - kisértett egy szép piros cu- 
korral. Ejnye, megint ilyen kényes kérdés!.. De csá- 
bitott a cukor, s akármennyire szégyellet em is a dol- 
got, bevallottam, hogy Hajdó Dénkóval. Erre meg is 
kaptam a cukrot. 
- Aztán melyik erősebb? - firtatta tovább. 
- EÉn, - vágtam ki nagy meggyőződéssel. Bizo- 

nyitani már nem volt időm, mert az öregebbik mesélni 
kezdett holmi rettenetes nagy sárkányokról, hogyan 
kell azokat legyőzni, mit kell csinálni a sárkányfog- 
gal stb. Erősen sajnáltam, hogy most nincsenek sár- 
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kányok s nem győzhetem le őket és igy csak a felsze- 
giekkel verekedhetem. 
- Hát lennél-e barát? - incselkedett ujra a má. 

sik. 
- Én biza nem, mert háha ott nem lehet játsza. 

ni és - verekedni, - de ezt nem mondtam, hanem 
csak gondoltam. 

- 6. ha csak annyi a baj, - mosolygott az öre 
gebb - játszhatsz éppen, amennyit akarsz. 
- No! = hökkentem meg - erre nem számi. 

tottam. Hátha most elvisznek: 
Szerencsémre édesanyám éppen ekkor lépett be 

gabonát, tojást és más egyebet hozva, s igy megsza- 
badultam egyelőre a további kérdezésektől.. 
Erzsi néni. - mókázot az öregebb - a fiá 

visszük barátnak! 
Erre megszeppentem s jónak láttam visszasom- 

fordálni a kuckóba. Ha barát akarok is lenni, azért 
e kellene ilyen hamar elhagyni a falut s a pajtás 
at! 
- No. azért ne félj, most még nem viszünk el, 

hanem várunk még egy-ké évet s akkor aztán igazán 
barát leszel! - S megköszönve az alamizsnát a két ba- 
rát elment. ; 

Mikor másnap az iskolában elmondtam az ese- 
tet, a társaim ugy elcsendesedtek, mintha halálhirt 
hoz am volna. S valóban a számukra halálhir volt... 
Megijedtem én is e lehangoltságtól s elhallgattam. 
Egy darabig mély csendben ültünk. S e nyomasztó 
csendben, mint a távoli elhaló harangszó, oly mélyen, 
oly tompán hangzott Kalányos Imre hangja: 
- Tán csak nem akarsz elhagyni minke:, Mik- 

lós? 
- Nem én, ne féljetek, - feleltem, de éreztem, 

hogy ezt csak megnyugtatásukra mondtam... Az- 
nap a játék sem esett olyan jól, mint máskor. Mert 
érezük mindnyájan, hogy előre vetette az árnyékát 
az -élet... 

Ukrajnában kedvező a termésk 
Kaunasból jelenti a Rador: Az ukrajnai tavaszi 

vetés helyzete kielégitő és igy jó termésre van kilátás. 
A megmüvelt földek hatvanöt százalékát a német köz- 
igazgatás irányitása alá helyezték. Az őszi vetést az 

erre vonatkozó terv szerin: szinte száz százalékban 
elvégezték és ennek helyzete is jónak mondható. 

Ez a vetéshelyzet rendkivül biztató és egyben 

p-lbdllö = 

A konyhasó - iontos ipari 
nyersanyag 

A konyhasót a legtöbben csak mint nélkülöz- 
hetetlen füszert szokták értékelni. Ebben azonban 

még korántsem merül ki a konyhasó jelentősége. 
Elég csak arra utalni, hogy a konyhasó tulnyomó 
részben nátriumchloridot és még egész sor hasznos 
kémjai anyagot tartalmaz és Németországban évi 2.7 
nillié tonna kerül belőle ipari felhasználásra. Ipari 
alkalmazásai között első helyen áll a szóda, mely 

mint tisztitóanyag, kémjai és technikai célokra egy- 
aránt nélkülözhetetlen, mindenekelőt: a müselyem- és 
műürostgyártásban. A szódaipar mellékágaival együtt 
Németországban az utolsó békeévben egymagukban 
is közej két millió tonna konyhasót fogyasztott. Erő- 
sen emelkedet: a nátriumszulfát- és sósavgyártás 
valamint a kohászat konyhasószükségelete is. Kony- 
hasót használnak fel ezenkivül a viz keménységét 
megszüntető berendezések, a kátrányfestékgyártás, 

ele tontikus klórelőállitás is, végül pedig konyha- 

iparágnak van szüksége. 

Cukorbány Amerikában. A Stefani-ügynökség 
jelentése szerint az Egyesült Allamokban cukorhiány 
van, mivel a hajózás veszedelmei miatt nem tudnak ! 
cukrot szálitani. Erre való tekintettel a cukoradagot 
az eddizinck egy negyedére szállitották le. 

CORSO 

szül a nátronlug is, melyre számtalan fontos l 

premier mozo 
Foavediüli moz ó 

ilátás 
mutatja, hogy milyen gondossággal járnak el Ukraj- 
nában a földek megmüvelésénél. A Németországból 
szállitott mezőgazdasági szerszámok és gépek segi 
ségével egyre nagyobb területet müvelnek meg és az 

eredmény máris mutatkozik. A vetés helyzetéről be- 
számoló jelentés reményt nyujt arra, hogy a gazdag 
Ukrajna hamarosan Európa éléskamrája lesz, 

Egységtipusok és egységárak az angol butor- 
iparban. Zürichi jelentés szerint Angliában a butor- 
ipar az egységtipusok és egységárak közeli elrende- 
lését várja. Az óriási áremelkedésre és a folyton 
növekvő szakmunkáshiányra való hivatkozással az 
angol kereskedelemügyi hivatal elnöke a képviselő- 
házban kijelentette, hogy az átfogó termelés- és ár- 
szabályozás most már a butoriparban is elkerül- 
hetetlenné válik. Az érdekeltek attól tartanak, hogy 
ezt a bejejentést az egységtipusok elrendelése fogja 
követni. ; 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé. 
telt, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 43.70 
-45.43, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 
Drachma 1.21-1.22, német márka 59—60, török font 

92-92. dinár 2.898- 3.05, szlovák korona (28 száza. 
lékos felárral) 4.68-4.77, pengő 26.50-27, dán ko- 

rona 30-30, finn márka 2.50-2.50, olasz lira 9.50- 
9.50. francia frank (38 százalékos felárral) 3.15- 
13.27, horvát kuna 2.95--3. 

Hatácidő nantáó 
AUGUSZTUS 15: 

Az 1939-1940 hadfelszerelési kölcsön bonj 
nak átvételére kitüzött határjdő lejár. 

nyitlott tetővel 

I gyesitett heti hiradó a 

Ma, kedden 5, 730 és 9:30-kor rendes helyárakkal ; 

Folytatólik a nagy sikere ALIDA VALLI legbájosabb tilmjének a 

Játék a kastélyb 
Carlo Lombardo és Antonio Centa alakitásával 

leguiabb eseményekkel 

ó (Arad) lelefon 25-64 



A Háborus-Bajnokság vasárnapi fordulójában 
termett babér a bucuresti csapatoknak, mert 

uvlamennyien vereséget szenvedtek vidéki ellenfe- 
ktől ugy odahaza, mint vidéken. 
Bucurestiben kettős mérkőzés volt: 

e ACFR-VENUS 4:3 (2:1) 

A Brasov-brassói csapat nagy küzdelem után le 
őztes a néhány tartalékkal játszó sokszoros baj- 
kcsapatot. A gólokon Tilea (2), Pintea és Wagner, 
etve Radulescu (2) és Hubic osztoztak. 

ORIA CFR-SPORTUL STUDENTESC 2:1 (1:0) 

Comsa és Cucula góljaival a vidéki csapat bizto- 

In győzött a főváros; diákcsapat ellen, melynek 
gaszgólját Beraru szerezte. 

OFR TURNU SEVERIN-FC RAPID 2:0 (2:0) 

Csatársorának főerősségei, a játéktól életfogy- 

ezál 
h. 

bucuresti csapatok fekete vasárnapja 

a Háborus-Bajnokságban 
pid szárnyszegetten játszott. A honi csapat Ludwig 

két góljával biztosan győzött. 

UNIVESITATRA-JUVENTUS 6:4 (4:1) 

A Sibiu-Nagyszebenben eldöntésre került mér- 

kőzésen az egyetemisták ismert lendületükkel már 

az első félirdőben a maguk javára forditották a mér- 

közést. Szünet után a Juventus is rákapcsolt, de csak 

javitani tudott. Góllövők: Moraru (4) és Dascalu 

(2), illetve Naciu, Dosi, Flamaropol és Barbulescu. 

FC CRAIOVA - FC PLOESII 5:0 (1:0) 

A honi csapat nagy vereséget mért ellenfelére. 

A nagyformában lévő craiovaiak góljain Kovács 

(2) Baátrin (2) és Tóth osztoztak. 

UNIREA TRICOLOR-CARMEN 1:0 (1:0) 

A szombaton lejátszott mérkőzésen az Unirea 

Tricclor első győzelmét szerezte a Háborus-Bajnok- 

lan eltiltott Sjpos és Barátky nélkül az FC Ra- ságban. Az egyetlen gólt Sonny Niculescu rugta. 

léhány rem 
megtarf 

A berlini Olimpia-stadionban 40.000 néző előtt a 

met, olasz, magyar, holland, svéd és finn atlétaák 

észvételével kitünően sikerült atlétikai versenyt tar- 

w ottak. A versenyen ott volt a birodalmi sportvezérés 

zámos meghivott külföldi sportvezető. 

A versenyen néhány remek eredmény is volt. Igy 

ompás, Lanzi 400 méteres ideje, amely 47.5 mp, de 

z idei legjobb eredménnyel győzött Mellerovitz is a 

00 méteren. A rudugrásban Glötzner 416 centimé- 

errel uj német csucseredményt állitott fel. Pompás 

iklán és Campagner 197 cm-es magasugró, valam
int 

Nagemanns 758 cm-es távolugró eredménye is. 

A részletes eredmények a következők: 

100 m: 1. Osendarp holland 10.8, 2. Mellerovitz 

hémet 10.8, 3. Tito olasz 10.9. 

200 m: 1. Mellerovitz 21.5, 2. Osendarp 21.9, 3. 

van Osta holland 22.1 mp. 

- 

n a 
- 

fás] 

1400 m: 1. Lanzi olasz 47.5, 2. Ferrasutti olasz 

0. 3. Behrend német 49.8. Polgár ötödik lett.
 

800 m: Seibert német 1:54.2, 2. Mar
osi magvar 

:54.6, 3. Pederzani olasz 1:55.2. 

1500 m: 1. Seidenschnur német 3:51.4. 2. Als
son 

3:54.2. 
10.000 m: 1. Beviacdua ola 

agyar 30:56.6. A cél előtt kétszáz 
mé 

sSzilágyi vezetett, de izga 

ermetü, de szivós olasz győzött. 

sz 30:54.8, 2. Szilágyi 

ek eredmény a berlini Olimpia-stadionban 
tott nemzetközi atlétikai versenyen 

svéd 3:53.6, 3. Rang német 3:54, 4. Iglói magyar 

terrel még 

lmas végküzdelemben a kis 

110 m gát: Zepernick német 15.2, 2. Kiss magyar 

15.3, 3. Hidas magyar 15.5, 4. Szabó dr. magyar 

15.6. 

4X100 m váltó: 1. Hága 41.7, 2. BBTE magyar 

42.9, 3. Berliner SC 43.2 mp. 

4x400 m: 1. Luftwaffensportv. Berlin 3:20.
8, 2. 

Hamburger SV 3:25. 

Magasugrás: 1. Niklán finn 197, 2. Campagner 

olasz 197. 3. Ödmark svéd 190. 

Távolugrás: 1. Wagemanns német 758. 2. Ver- 

mes magyar 729. 3. Gyuricza 705 em. 

Rudugrás: 1. Glötzner német 416 em, uj német 

csucs, 2. Romeo olasz 408, Conchi olasz 390 cm, 4. 

Kovács magyar 390 cm. 

sulylökés: 1. Wölke német 15.87. 2. Profet
i olasz 

15.10, 3. Lugisen 14.63. 

Diazkoszvetés: 1. Tosi olasz 48.92, 2. Consolini 

olasz 48.82, 3. Wotapek német 44.66 

Gerelyhajitás: 1. Pektor német 68.78, 2. Jarv
inen 

finn 68.47. 3. Várszegi magyar 66.91 m. 

Kalapácsvetés: 1 Storch német 52.60, 2. Heinz 

52.29, 3. Taddja 51.74. 

A nemzetközi verseny kiegé sztés éül né- 

hány hölgyatlétikai versenyszámot is műüsorba ik- 

tattak. Ezeknek győztesei: 100 m: Christel Schulz 

12.3, magasugrás: Solms grófnő 158 em, és disz- 

kKoszvetés: Mauermayer 44.88 m. 

Ökölvivóverseny Bucurestiben 

VVasárnap a fővárosban boxv
erseny volt, amelyen 

Popescu a harmadik menetben ki
ütésse győzött Kid 

Romeo ellen. Mortale olasz versenyző a negyedik 

menetben kiütötte Doculescut. m
ig Bassi a kilencedik 

menetben kiütéssel győzött Ser
benescu ellen. 

UDR I-Ancora 7:? (0
:2) 

Kerüieti bajnoki mérkőzés keretében találko- 

- zott a két csapat, 

hibájából a Resita-resicai csapat
 került ki, ilyen 

larányban győztesen. Először
 az Ancora vezetéshez 

utott, de a szünet után az UDR
 II. csapata hama- 

osan kiegyenlitett és azután nagy
 gólaránnyal győ- 

Rona:-Rónácon derbi volt a Vulturi és
 a Ronat- 

őnáci válogatott csapat között, amely 3:3 (3:0) 

rányban döntetlenül végződött. 

Megiadultak az esti kupamérkőzések 
Budapesten 

ama-Kispest 4.:2 (4:2, 2:2, 11) 

Kispe 

amelyből az Ancora kapusának 

z Elektromos pályáján mintegy 15.000 néző je- 

ben kezdődtek szombaton az esti kupa
mérkő- 

st sokáig vezetve csaknem meg- 

a Tóth -Tamás, Kónya - TóthLa 

váth, Hársy összeálltásu és ígen erősnek tartott 

Gammávai szemben. 

A 18. percben Hrotkó II a Kispestnek szerezte 

meg a vezetést. (0:1). A 19. percben Kincses egyen-
 

litett. Szünet után a 8. percben Egressi ismét a Kis-
 

pest csapatát jutatta vezetéshez. A 27. percben K
in- 

Cses a kiánitás sorsára jutott. A 35. percben Váradi
 

egyenlitelt. Ezután Kónya és Egressi összecsapnak. 

Egressit leviszik a pályáról, mig Kónyát kiállitja a 

jatékvezető. A kétszer tizperces hossazbbitásban a 6.
 

és 7. percekben Palatinus két góljával a Gamma 

végül is kiztositja a továbbjutást. 
- 

Üszóverseny Kolozsvárott 
Kolozsvárott jól sikerült uszóversenyt rendez- 

tek. Az első nap eredményei: 

100 mn női gyors: 1. Novák 1:13.6. 2. Albach 

1:14, 3. Tisolczi 1:17.8. ; 

200 m női melluszás: 1. Killermann 3:25.8, 2. Som- 

hegyi 3:16. 3. Novák Eva 3:26.8. 

800 m gyorsuszás: Tátos 10.17.4 2. Végházi 

10.59. 3. Vörös 10:59.8. 

m női hátuszás: 1. Novák 1:21.8, 2. Lovász 

100 m bemutató melluszás: Szegedi 1:16.8. 

épyet küttütdi snocteredmények 

pTre NSC 11:1 (5:0), vizilabdabajnoki mérkő 
zés Budapesten a margitszigeti sportuszodában. 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb oekek és azok 

avitása 

1M. Müiliey-nél 
Timisoara I., Str. Solderer 11 

Fiók: IV., Bulev. Berthelot 10. Telefon 10-19 —
 

nyös eredmény dacára is csak nagy küzdelem után 
tudott megnyerni. 

Genovában az olasz és a magyar hölgykosárlab- 

dázók mérkőztek. A küzdelmet az olasz hölgyek nyer. 

ték meg 27:18 arányban. 

A Berlin Grünau-i német evezős bajnoki küzdel- 

mek során a nyolcas bajnokságot az Alianz-Berlin 

nyerte meg. 

k 

sSzTUS 

oárener 

KEDD, AUGU 
4 

12.25 Ka- Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 

tonai rádióposta. 12.55 Román-olasz katonaóra. 

13.50 Némeg nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14 20 

Hanglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 15.30 Előadis. 

18.20 Katonai rádióposta. 19 Énekhangvyerseny zou- 

gorakisérettel. 19.15 Olaszország órája. 18.50 Német 

nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 és 20.35 Hang- 

lemezek. 20.40 Előadás. 21 Szimfonikus hanglerne- 

zek. 22 Hirek, sport. 22 Keringők. 23 Könnyü tarka 

zene hanglemezekről. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 
13.30 Könnyü zene, 14 Hirek. 14.20 Zenekari nang- 
verseny. 18.30 Német mdulók. 19 Hanglemezek. 
16.15 Előadás. 19.30 Hanglemezek. 20 Előadás. 20.15 
Dalok. 20.30 Hirek. 20.40 Zenekari hangverseny. 

21.10 Román daiok. 21.30 Zenekari hangverseny. 22 

Hirek. 22.20 Hangiemezek. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek. 10.15 Keringők és egyvelegek. 11.20 Gor- 
donkajáték. 11.40 Divattudósitás 12.10 Katonazene. 
12.40 Hirek. 18.30 Bajtársi szolgálat. 14 A rádiózene- 

kar hangversenye. 14.30 Hirek. 15.20 Kassa műgsorá- 
ból. 16.15 Gyermekfélóra. 16.45 Hirek. 17.15 Felolva- 
sás. 17.30 Cigányzene. 18 Elbeszélés. 18.20 Katona- 
zene. a18.40 Felolvasás. 19 Hirek. 19.20 Zongora és 
hegedüszonáta. 19.35 Versek. 20 Enek. 21 Rádió a rá- 
dióról. 21.10 Cigányzene. 21.40 Hirek. 22.10 Üzen az 

otthon. 28 Idegennyelvü hirek. 28.25 Tánczene. 24 

Hirek. 

Budapest I: 18 Ruszin műsor. 18.30 Mezőgaz- 
dasági félóra. 19 Zenekari hangverseny, közben 20 
Hirek. 22.10 A rádiózenekar hangversenye. 

SZERDA, AUGUSZTUS 5 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.25 Kato- 

nai rádióposta. 12.55 Katonaóra. 13.50 Német nyelvü 

hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Se- 

Desültek órája: 18.20 Katonai rádióposta. 19 Ifjusági 

óra. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 

és 20.35 Hanglemezek. 20.40 Előadás. 21 Németország 

órája. 20.45 Tarka zene. 22 Hirek, sport. 22.20 Ope- 

rettrészletek. 23.20 Hanglemezek. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 18.20 Hirek. 

13.30 Hanglemezek. 14 Hirek. 14.20 Hanglemezek. 

18.30 Román zene. 19 Fuvolaszóló. 19.15 Előadás. 

19.30 Hanglemezek. 20.30 Hirek. 20.40 Hanglemezek. 

21 Hangjáték előadása. 21.25 Hanglemezek. 22 Hirek. 

22.20 Hanglemezek. 

Budapest I: 6.40 Torra. 7 Hkek, hanglemezek. 

10 Hirek. 10.45 Szalonzene. 11.20 Enek. 11.40 Felol- 

vasás. 12.10 Szórakoztató zene. 12.40 Hirek. 18.30 

Bajtársi szolgála . 14 Katonazene. 14.30 Hirek. 15.20 

Tánczene. 18.15 Helyszini közvetités. 16.45 Hirek. 

1745 A rádtózenekar hangversenye. 18 Felolvasás. 

1820 Katonamüsor. 19 Hirek. 19.20 Jazz-band. 19.40 

Külügyi negyedóra. 19.55 Szalonötös hangversenye. 

040 Felolvasás. 20.25 Helyszini közvetités. 21.15 In- 

dulók, 21.40 Hirek. 22.10 Üzen az otthon. 23 Idegen 

nyelvü hirek. 23.25 Cigányzene. 24 Hirek. 

Budapest II: 19 Cigányzene. 20 Hirek. 2 

92 3:1 (3:1), barát- Schalkre 04-Berliner SV 
csapat a két gólelő- 

I ságos mérközés, melyet a bajnok 

Zongorajáték. 20.40 Felolvasás.21 Zongor. játé 

Szalonzenekar hangversenye. 



Főszerepekben Pacja Barbara és Mi 
Pompás kiáilitás, kitünő ze 

Különleges O. N. C.-hiradó, Szebaszto 

Nagy zenés fiim Verdi müve nyomán 

RIGOLETTO 
Romantikus film 

chej Simjon 
ne. 

pol elfoglalása 
Káthe v. Nagy 

A szerelem vonata 
Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopel elfoglalása 

telve költészettel 

Paul Hörbiger 

Humoros és szórakoztató olasz film 

Hét özvegy 
Főszerepben: Antonio Gandusio és Nino Ta 

Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfogla 

Premier! 

Apróhirdetések 
FIGYELMEZTETÉS. Az apróhirdeté- 
seló dija előre fizetendő. Gyak- 
ran előfordul, nogy hirdetőink távbe- 
szélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te- 
kintettel arra, hogy ilyen esetekben az 
apróhirdetések számlázása és a hirdeté- 

si dij beszedése munkatöbblettel jár, a 
pénzbeszedő alkalmazása révén költ- 
ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 
kalmával fizetett apróhirdetések dija a 
rendes dij kétszerese. 

a 

DIJSZABAÁS. Alláskeresés rovatban tiz 
szóig tizenöt lei, minden további szó 
kettő lei. Minden más rovatban tizenöt 
szóig harminc lei, minden további szó 
három lei. Vastagabb betüvel a dij két- 

szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban" 
jelzésü hirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 
tendő. Üzleti hirdetések csak keretes 
hirdetésként vehetők fel. 

Ügyes rádiószerelő jó fizetéssel, továbba 
fiatal lakatossegéd és kifutófiu (-leány) 
azonnal felvétetnek. Jelen kezni Barth, 
Rádió, Timisoara-Temesvár, II., Dacilor- 
utca 1. szám. (1988) 

oOrássegédet és órás-tanoncot keres Föl- 
dessy órás, Timisoara-Temesvár, III., 
Doja-utca 44. szám. 1971) 

Jól főző mindenes jó fizetés mellett fel- 

vétetik. Timisoara-Temesvár III., Odo- 
bescu utca 13 alatti villában. (1930) 

MHázmesterpár felvétetik lakás és fize- 
tés ellenében. Timisoara-Temesvár III., 
Metianu utca 1 szám. (Püspök hid kö- 
zelében levő villa). (1989) 

A kalmazas 

özemlakatos, katonamentes, iparválla- 
lathoz azonnalra kerestetik. Cim a Ti- 
misoara-temevári kiadóban. (2003) 

Szakácsnőt keres egyedülálló ur. Timj- 
soara-Temesvár, II., Tache Ionescu-ut 
63. szám. Jelentkezni délután. (2009) 

Egy mindenes leány azonnal felvétetik 
Mihályi cukrászda. Arad, Eminescu- 
utca 2. (2258) 

Kifutóleányt azonnal felvesz a Reclama 
hirdetőiroda, Arad, Eminescu-utca 8. 

(5814) 

Főznitudó bejárónő felvétetik. Arad, 
Bratianu-utca 3, I. em. (5815) 

Katonamentes, becsületes, megbizható 

férfi, román, német és magyar nyelvtu- 

dással elhelyezedést keres. Ért üzletve- 

zetéshez, könyveléshez rádió. villany- 
és vizvezetékszereléshez. Ajánlatokat 
„50 éves" jeligére a Timisoara-temesvá- 
ri kiadóba kér. (1984) 

önállóan dolgozó kalapossegéd alást 
keres. Cime: Cenke Károly Gataia. 

(1990) 

Ánast keres 

mesvár, 

Szallagfürészt megvételre keresek, 
Adás-vétel Grünuld, Calea D. I. Suciu 17, Arad. 

(3252) 
A Tempo bizomaányi üzle Arad (Fiscner 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföidi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irőgépeket, = lószoba-, ehédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokac, festményeket. 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogréd 
láját meghosszabbitjuk Futárunk ha- 
tenként kétszer megy Timisoarara. 
iempo, Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 
jefon: 19-75. (4028) 

Eediok, naloszobak, kompinalt szek 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekre- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende. 
zések stb. olcsón kaphaták Blidariunál, 
Timisoara IV kerület Küttl-tér 2, az ud- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 
eeket varrógépeket s-b. Magas árot i- 
zetünk. (3734) 

őragyüjtők figyelmébe! Két drb. Spin- 
del ezüst zsebóra eladó. Gilljer Róbar:, 
Lipova-Lippa. Ugyanott keltetőgép 250 
tojásra eladó. (1977) 

Vilaház eladó. villanyvilágitás, mellék- 
épülettel, gyümölcsös és szőlővel, nagy 
pince befalazott hordóval. 
főut. 58 szám, 17. megállónál. 

Ghioroc, 

(3237) 

Eladunk: vashordókat fekete és hor- 
ganyzott, Bozsák Müvek Timjsoara-Te- 
mesvár Gloriei utca 11. (3737) 

Veszek hasznáj, „Bánky"-féle vizi tur- 
BDinát, Jehet akármilyen méretü. „Mo- 
zaaicul Coroiu Alexandru, Vascau, 
Bihor (3199) 

Modern hálószoba, modern bérhaáz, kis 
családi ház és egy nagyobb vendéglő, 
étterem eladó. Timisoara-Temesvár. III, 
Memorandului-utca 46. szám. (1997) 

Eladók kifogástalan állapotban lévő 37 
és feles női cipők 12 személyes abro- 
szok. Timisoara-Temesvár, III, Mihai 

Viteazul-körug 6. szám, házmesternél. 

(2001) 
Svájci fajkecske, naponta 4 Ijter tejet 
ad, eladó. Timjsoara-Témesvár, V. Popa 

Istin-utca 12. szám. (2000) 

Eőtérhez közel 
végig alápincézett maágas földszintes 
3-szobás, fürdőszobás parkettás modern 
ház, 2 külön lakás, elfelezhető kettős 
telek, 2,200.000 lej, eladó. HATSOHEK. 
Arad, Carol-körut 17. Telefon: 16-95. 

Sportkocsi, valamint modern gyermek- 
kocsi, krémszinü, betegtolókocsi, zo- 
máncozott fürdőkád, kerti gummicső 
500 kg-os mérleg eladó. Timisoara-Te- 

IV, Fröblutca 36. szám, II. 
emelet, ajtó 25 (3740) 

özpontban butorozott szoba kiadó. 
n Reclama hirdetőben, Arad, Emi- 

(2257) 

Egy modern konyha, egészen uj egy 
összecsukható vaságy és 2500 kis cse- 
rép eladó. Timisoara-Temesvár, III. 
Iris-utca 15. szám. (2006) 

Gradjsten 200 négyszögöles telek gyü- 
mölcsfákkal kicsi házzal és kuttal el- 
adó. Erdeklődni Saguna-ut 126. (3254) 

25 és 42 hektós hordók és kádárszer- 

(1981) crea. Arad-megye. 

fürdő épület, I. emelet, ajtó 8. 

dupla grejferes szücs varrógép. Aiud- 

i Martin Ká oly egyházoénztárnok (la- 

Erz ébet S hlck János, Langer Józset, 

Angora-nyulak eladók, 4-6 hónapos, 
Arad, Alba Iulja-utca 13. (3253) 

Egy mély fehér gyermekkocsi sürgősen 
eladó. Arad. Alexandrj-utca 3. (3251) 

Jó zongorát keresek megvételre, rész- 
letfizetésre és koszt ellenében. Arad, 
„Bora-étterem, Bratianu-utca 7. 

(3249) 

Modern mély gyermekkocsi, egy kari- 

ka hajós és egy csónakos varrógép el- 

Timisoaca-Temesvár, V., Bulev. 

Cetátii 17. szám, az üzletben. (1999) 

Szén akar lenni? 
Használion KULKA-féle filiomtejkrémet, 

ililom-teiszappant és liliompuder" 

három szinben, Kapható kizárólaz 

Városi 
eyégyszertárban 
a „Fekete Sashoz" az Aran) 

Szarvas épületében 

Timisoara I, Piata I. C. Bratianu 

Szép barna pézsmahát női bunda. majd- 

nem új állapotban, sürgősen olcsón el- 

adó. Timisoara-Temesvár, II, Neptun- 

(1998) 

Eladó jókarban levő Schulteiss-féle 

Nagyenyed, Bailor-utca 14. Vad. Tomai. 
(2005) 

Nagyobb fürészporkályhát keres meg 
vételre I. Faur Timisoara-Temesvár, 
IV. EBratianu-utca 37. szám. Telefon 
22-05. (2004) 

Az ellenséges repülőket 
kémleli egy német megfigyelő 

Különféle 

Brasov-Brassóban. központban egy hi- 
sebb jómenetelü penzió, berendezése 
együtt átadó Cim az Elekes könyvke- 
reskedésben, EBrasov-Brassó, Regele 
Mihai utca 25 szám. (37130) 
Diákek teljes ellátásra felvétetnek. Ti- 
misoara-Temesvár, I., Braniste-utca 1. 
szám, I. emelet. (Banatia mögött.) 

Zongorát használatra keresek gyakor- 
lás céljárae, központban. Ajaánlatokat 

„Zongora" jeligére a Timisoara-temes- 
vári kiadóba kérek. ((2002) 

ainva rüm, mal. anyhziüzséntől 
No 168/1942 

Hirdetmény 
A Lipova-lippai római katolikus egy 
házköz ég előljá ó ága ezennel köz- 
hirré teszi, hogy mivel a temetőben 
igen sok sír nagyon elhanyagolt álla- 
potban van s mivel ez annak a jele, 
hogy a hozzátarlozók elhaltak, az el- 
hanyagolt siremlékeket értékesiti. Ha 
valaki az alant közlendő sitemlékek 
halotanak családtagiai közül mégs 
éleben lenne, tel-zól tlatik, hogy 2] 
iremlékek felhasznáásának jogát 

kása, Dorobantlot-uca 330 c.) vagy 
élőszóval, vagy irásban ezévi augusz- 
tus hó 5-ig biztositsa. Ellenkező eset- 
ben ezen jog az egyházközség birtó- 
kába megy át 
A szóban levö siremlékek a követ- 

kezők: Karác onyi Leonora, Heinrich 

Mose Erzsébet 1) eszi Matild, Mandik 
Mihály, Zsutty Károly Dorner Erzsé- 
bet, FPutnik Kathar na, Rieger Rozália, 
Posutn Imre, Sc aschak Katharina. 
Schát era Zsuz ána, luftner János, 
Mitzek Anna Schátffer Antal, Man- 
dics Isiván. Farkos Juliana, Sehl- 
S ang Miklós Dav dek János Re- 
zátz Karol na, Heinr ch Karl, Heltert 
(Hefdler) Ferenc, Wrattny Anna, Konl- 
mann Józsel, Joszt István, Doritan Jó- 
zse!, Knoll János és Kristoi Karl. 
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Elnök: 

számok eladók. Unterstein Péter, Mo- 
(3250) 

30-80 hold terjedelemmel, a másik 

stebig Frigyes plébános - 

Bérbe keresünk 2 földbirtokot felszere- 
léssel, vagy anélkül, az egyik Arad ha- 
tárában, vagy Aradhoz közel legyen, 

100-300 holdig akárhol Arad- vagy 
Timis-megyében, vasuti megálló közelé- 
ben. Cim: Arad Str. Penes Cúrcanul 14, 
fabrica. (3255) 

A finisi retormátus egyház pályáza- 
tot hirdet egy kántortanitói és egy 
nőtanerői állásra A pályázati kérvé- 
nyek a fiz tési igények megjelölésév 1 
a finisi (jud Bihor) retormátus lelkészi 
hivatalhoz küldendők. Csakis okleveles 
tanerők pályázhatnak. 

A MIASSZONYUNKROL NEVEZETT 
SZEGENY ISKOLA-NÖVÉREK TI 
SOARATEMESVAR-GYARVÁROSI , 
(T. Maioresecu utca 2. sz.) tan- és neve-: 
lőintézetükbe felvesznek bennlakó 
vendékeket 9-16 éves korig. Az intézet 
óvodával, 7 osztályos elemi iskolával 
és 4 osztályos gimnázjummal rendelke k 
zik, melyeknek tannyelve magyar; ! 
eleminek német tagozata is van. Érdel 
lődőknek szivesen nyujt részle ú 

világositást az intézet előljárósága l 
smmaurnrrazzszmenagaeorz 
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Pénztárnok: Marin Károly 


